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Amor şi răsbunare.
Nuuelă istorică.

Era o zi de uară din cele mai frumoase.
Domnul Ţării munteneşti, Vlad V,*) po

reclit Ţepeş, şedea la o fereastră despre 
curte a palatului său din Târgouişte. Sta ră- 
zimat pe cotul dela mâna stângă, iară eu 
mâna dreaptă îşi răsueia din când în când 
mustăţile cele dese şi lungi. Priuirile sale 
rătăeiau fără nici o ţântă între cer şi pământ.

Vlad era de astădată eu totul afară din 
obiceiul său.

De ordinar el nu căuta liniştea, nici re
pausul; trândăuia o ură din tot sufletul. Ne
astâmpărul şi sburdarea formau o trăsătură 
de frunte în caracterul lui. Ori de eâteori nu 
era cuprins eu grijile Domniei, eşia la uâ- 
nătoare sau alerga eu calul, sau se deprindea 
în arme, alăturea eu boierii curţii sale.

Acum însă firea lui se părea de tot schim
bată. Sălbătăeia căutăturii, ce caracterizează

*} A domnit în Ţara rom ânească în a doua juma 
tate a secolului al XVdea şi s ’a tăcut celebru 
tirănie şi prin cruzimi de tot Jelui.
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atât de mult pe Domnii-tirani, dispăruse din 
ochii lui Vlad-Ţepeş. Faţa lui exprima un fel 
de duioşie şi o blândeţă, care ar fi putut 
pune în uimire pe toţi cei ee-l eunoştiau mai 
deaproape. Pe buzele lui, de altădată atât 
de reci şi ameninţătoare, acum răsăria eâte 
un surâs, — semn înuederat, eă inima lui 
era mai puţin împietrită.

Junele uoeuod era cufundat în gânduri.
Dar la ce se gândia el?
Nu se gândia nici la răsboiul eu Turcii, 

nici la trebile ţării, nici la uărsări de sânge. 
El încetase pe un moment de-a mai fi erou, 
domnitor şi tiran. Dlad redeuenise om, — 
ceeaee nu i-se întâmpla decât foarte arareori.

Gardiştii săi, copiii din casă, faimoşii 
ţepeluşi, erau toţi prin curtea palatului. Unii 
îşi spălau armele, alţii ţesălau caii, şi iară 
alţii se întreceau la luptă, săgetând eu ar
cele, atăeând eu spadele şi eu suliţile şi apă- 
rându-se cu pauăza.

* Dealtădată uoeuodul prima eu uiu interes 
şi cu multă plăcere la astfel de deprinderi 
ale uoinicilor săi; acum însă nici în samă 
nu le băga.

Ure-o patru, cinei ţepeluşi, ce se păreau 
mai căpetenii, şedeau fără lucru pe o lauiţă 
de piatră, aproape de poarta cea mare. Aceştia 
aruncau pe furiş eâte o priuire la stăpânul 
lor şi nu se puteau mira îndestul, uăzâpdu-l
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într’o stare ea aceea. Ei stau să nu-1 mai cu
noască.

„0e ua fi auând Măria Sa, de stă pe 
gânduri ? “ — întrebă unul pe touarăşii săi. — 
„0a astăzi niciodată nu l-am mai uăzut“.

»Poate, că se eăieşte de faptele sale“ 
— răspunse al doilea. — „Pe semne îlu afi 
mustrând cugetul pentru boierii traşi în ţeapă“.

Al treilea adause: “Pe legea mea, uoi 
nu ştiţi ce ziceţi. 0ăinţa nu are loc într’un 
suflet ea al Măriei Sale. Nu eă-i pare rău 
de boierii înţepaţi, ei din contră, se ua fi 
gândind, pe câţi să mai înţepe. Ţineţi minte, 
că aşa e, cum uă spun eu“.

„Fie-ţi uorba de auri“ întrerupse al pa
trulea.— „Măcar de-ar da Dumnezeu un gând 
bun Măriei Sale.... S ’a umplut moşia de ne
ghină, frate, şi mai trebuie plinită...“ — Acesta 
n'apuease a sfârşi uorba bine, când uoe- 
uodul făcu o mişcare repede, se sculă de 
pe scaun şi scoase capul pe fereastră.

„0orbenel“ — strigă el eu o uoee pu
ternică, de se cutremurau zidurile şi se uita 
prin curte, ea cum ar fi urut să caute pe 
eineua eu ochii.

Atunci unul dintre ţepeluşi se îndreptă 
eu paşi sprinteni spre scările palatului. Era 
un uoinie înalt în trup, cam întunecat la faţă şi 
eu o căutătură sălbatică; era uătaful ţepelu- 
şilor, spaima boierimii şi fauoritul lui Ulad 
Ţepeş. El se sui pe trepte eu repeziciune şi



după un moment sta înaintea lui Uodă, în 
casa eea mieă a palatului.

„Să trăieşti, Măria ta!“ — zise Gorbeanu 
şi sărută apoi alba mână a Domnului.

Ulad îl bătu pe umăr şi-i grăi astfel: 
„Mai Gorbene! Mai deunăzile, când ne 

înturnam dela uânătoare, trecurăm pe la ca
sele Staneiului celui orb. Ţi-aduei aminte, 
că fata boierului a fost şezând eu furca, pe 
prispă; ştii, că i-am cerut apă, să beau. Mi 
s’a părut de tot frumoasă acea copilă a Stan
eiului; ea mi-a luat ochii, mi-a furat inima, 
Gorbene. Pare, că mi-a dat apă fermecată, 
de nu pot să-mi mai mut gândul dela dânsa, 
li duc dorul zi şi noapte, şi nu ştiu, ce să 
mă fac de dragul ei“.

„Ai dreptate, Măria ta“ — răspunse Cor- 
beanu. „Vor mai fi fete de boieri în ţară, 
dar fată ea a Staneiului, ba“.

„Ştii, ce am pus de gând, Gorbene? 
Uoiu să-mi iau pe fata Staneiului soţie, uoiu 
să mi-o fac Doamnă. Încalecă deci pe cel 
mai bun cal din curtea mea şi dă o fugă 
până la casa Staneiului. Spune acelui boier 
că Domnul ţării a hotărît, să şl-1 aleagă 
socru ; spune-i să se gătească de nuntă, că 
nu mai pot de dorul fiicei sale. Acum pleacă, 
fătul meu, du-te ea gândul şi uinâ eauântul!“ 

Gorbeanu n’aşteptâ să-i zică de douăori; 
el făcu o adâncă închinăciune, apoi ieşi de 
grabă, râunitor de a primi solia. Vlad trecu
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în casa cea mare, unde auea să primească 
pe boierii, ee ueniau să-i uorbeaseă în tre- 
bile ţării.

*
Casele Staneiului se aflau afară, pe moşie, 

nu tocmai departe de Târgouişte. Deşi erau 
clădite din lemn, ele aueau totuş un esterior 
destul de frumos. Demnul păreţilor era cio
plit eu multă măiestrie, iară eoperişul de 
şindilă imita solzii peştelui. Intrarea o forma 
o prispă, purtată de patru stâlpi de stejar. 
Curtea era închisă eu un zid primitiD de bo- 
louani. Jur împrejur se estindeau ţarine mă
noase, acoperite de grâne îmbelşugate; co
linele erau plantate eu oiţă uiie, iară pe li- 
uezile cele ierboase păşteau turme de oi, 
de uite eu coarne şi o herghelie de cai.

Toate acestea formau auerea orbului 
Staneiu, care se trăgea din neamul Domnilor 
bătrâni. Dară ee-i folosiau lui auerile aee- 
stea? li lipsia cel mai mare şi mai scump 
tezaur (comoară): lumina ochilor, fără de 
care cine să se simtă fericit în lume?

Singura mângăiere a lui Staneiu era fiica 
sa Păuna, căci jupâneasa îi murise de mult.

Pe când Corbeanu se gătia să plece din 
Târgouişte, iată ee se petrecea la casele 
Staneiului. Pe prispă şedeau, pe o bancă de 
stejar, doi bărbaţi în costume boiereşti. Unul 
putea să fie ea de 60 de ani; el auea trup 
robust (puternic), purta barbă mare şi părul



8

începea să-i încărunţească. Al doilea se părea 
că a trecut de douăzeci de ani; era legat 
la trup, osos şi de o statură mijlocie. Ochii 
lui erau ea murele şi părul ea peana cor
bului. In expresiunea feţei arăta multă uioi- 
ciune şi îndrăsneală.

Era Staneiu şi un fecior de boier, anume 
Vintilă. Cel dintâiu se proptia pe o cârje şi 
ţinea capul plecat în jo s ; tinărul îşi aruncase 
piciorul drept peste cel stâng, iară eu mâna 
stângă atingea uşor umărul drept al bătrâ
nului.

„Aşa, cum îţi spun eu, Vintilă“, — zicea 
Staneiu eătră junele boier. „Păuna ua fi a 
ta ; tu uei moşteni auerea mea toată. Dară 
să-mi ajuţi, fătul meu, să-mi răsbun în contra 
lui Ulad, care mi-a mâncat norocul“.

„Lasă pe mine, boier dumneata, lasă 
numai pe mine. Am să port eu de grije lui 
Vodă. Mâine seară uoiu strânge aici pe mai 
mulţi boieri, ea să ne înţelegem şi mai bine“.

„Bine, Vintilă, prea bine; dar mă tem, 
că uom fi prea puţini. Ar trebui să tragem 
pe mai mulţi în partea noastră“.

„Până dimineaţă — adause Vintilă - J- uoiu 
colinda pe la toţi cunoscuţii mei din acest 
judeţ şi le uoiu descoperi tot planul urzit 
în contra lui Vodă. Boierii duc groaza tira
nului şi toţi ar dori să se scape de dânsul 
cât mai curând. Numai nu auea cine să facă
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începutul; acum noi l-am făcut. De aici îna
inte toate uor merge ea pe brazdă“.

„Ţara trebuie scăpată de acest neom!“ 
exclamă Staneiu, ridieându-şi capul în sus. 
„Abia s’a aşezat în scaunul Domniei uărsă- 
torul de sânge şi iată că Târgouiştea se 
umple de stâruuri. De ua isbuti cumplitul 
să-şi mai lungească domnia, apoi să ştii, 
că nu ua mai rămânea picior de boier în 
ţara aceasta. 0, Dumnezeule, fă-mi parte de 
zile, ea să tiu mor eu înaintea lui Ţepeş!“

„Fii pe pace, boierule!“ întrerupse Uin- 
tilă e’un ton încrezut. „Mai sunt în ţara aceasta 
oameni eu inimă, cari nu uor suferi, ea tronul 
lui Radu-Negru şi al lui Mireea să fie pân
gărit de un monstru. Ţara peste curând ua 
serba o zi mare, boierimea sugrumată ua 
resufla peste curând“.

„Dea Dumnezeu să fie. cum zici“, răs
punse orbul, strângând mâna lui Uintilă. „Dară 
trebuie să ne grăbim, fătul meu, căci nu ştie 
omul ce aduce ziua de mâine. Poate, că 
Ţepeş tocmai acum meditează şi perirea 
noastră. Ţepele stau goale de ureo eâteua 
zile, iară tiranul e deprins a face ospeţe 
între stâruuri. Apetitul său de fiară cere uie- 
tirrie...“

Tinărul se simţia foarte pătruns de eu- 
uintele Staneiului şi din ce în ce deuenia tot 
mai nerăbdător. — „Să nu mai pierdem timpul 
eu uorbe“, zise el, seulându-se de pe scaun.
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„Mă due, boierule, să-mi caut de drum. Mâne 
uoiu ueni să te informez despre toate. Te 
las eu Dumnezeu“.

„Să umbli sănătos, Uintilă“ — răspunse 
bătrânul. — „Dar stăi, iubitul meu, stăi, de-ţi 
ia ziua bună şi dela Păuna“.

Orbul ehiemă pe fie-sa afară şi aceasta 
se iui în prispă.

Ge fiinţă drăgălaşe, ee chip îngeresc!
Trupşorul ei, tras ea prin inel, se mlădia 

în cele mai perfecte forme, se clătina ea 
trestia pe baltă. Faţa ei blândă, gingaşe şi 
graţioasă era o comoară de toate misteriile 
frumuseţei femeieşti. In ochii ei scânteia acel 
foc magic şi răpitor, care a fost în stare să 
străbată şi într’o inimă, cum era a lui Ţepeş. 
Era îmbrăcată într'o rochiţă albă, lungă pănă 
la călcâie, cusută cu fir şi semănată eu fluturei 
de aur, împodobită la mâneci, la guler şi pe 
piept eu tot felul de broderii. Mijlocul i-l 
curma un brâu, ornat eu pietri scumpe, iară 
la grumazi purta salbă de mărgele. Părul, 
mai mult blond decât negru, era împletit în 
în două cosiţe lungi, care i-se coborau 
când pe spate, când pe sin.

Junele îşi ieşi din fire la uederea acestei 
fiinţe, care mai că nu auea seamăn în lume. 
El o mai Dăzuse, ee e drept; dară eu cât 
o uedea mai des, eu atât mai frumoasă i se 
părea, eu atât mai fermecătoare. Nici că 
l-ar fi lăsat inima să se mişte de lângă dânsa,
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daeă nu l-ar fi chemat o datorie, dela a 
cărei împlinire atârna, în parte, căsătoria lor.

Vintilă strânse eu foc mâna Păunei, apoi 
îneăleeă pe un cal, ce era legat de stâlpul 
prispei. Flăcăul dete călcâie murgului şi 
dispăru; dar inima lui rămase la Păuna şi 
ochii Păunei se duceau după el. Pierzând 
pe ursitul ei din uedere, frageda copilă luă 
de mână pe nenorocitul tată şi-l duse în 
curte, în umbra unui nuc; ea se întoarse 
apoi în casă, spre a-şi uedea de lucrul zilei.

*
Peste câte eâteua momente Staneiu auzi 

pe la poartă tropot de cal. Simţia, că uine 
eineua.

Era Corbeanu. El întră în curte, des- 
eăleeă şi, apueându-şi calul de frâu, se apropiă 
de Staneiu şi zise :

„Bine te-am găsit, boier dumneata!“ 
„Bine uenişi ia noi“, răspunse orbul, 

clătinând din cap. „Dar spune-mi, ce eşti, 
că eu n’am ochi să te uăd.“

„Sunt din oamenii lui Uodă; sunt Cor
beanu, uătau copiilor din casă. Măria sa m’a 
trimis eu solie la dumneata.“

Staneiu tresări ea din uis la auzul acestor 
euuinte şi faţa lui se făcu, cum e turta de 
eeară. Singur numele Uoeuodului era deajuns 
pentru a-l umplea de fiori şi de mânie Ne
norocitul era cât p’aei să înceapă a blăstăma
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în gura mare pe acela, dela care soeotia, 
eă i-se trage tot răul; dară se stăpâni, cum 
putu, silindu-se a-şi ascunde adeuăratele 
cugete şi a da la iueală, altele, eu totul 
contrare.

„Eşti dela curtea Măriei sale“. — con
tinuă orbul eu glasul cam emoţionat (mişcat). 
„Mă bucur, dragul meu, când uăz, eă Măria 
sa şi-a mai adus aminte şi de un amărît ea 
mine. Tot e bun Măria s a : caută de boieri 
şi le arată dragoste. Dumnezeu să-i lungească 
zilele şi să-i întărească Dom nia!... Dar uei 
fi aducând şi ure-o ueste de pe la curtea 
domnească?“

„Aduc ueste bună, jupâne“, răspunse 
Gorbeanu. „Măria sa a pus gând să feri
cească o casă de boier“.

Staneiu surise eu ironie, apoi mână uorba 
mai departe:

„S’ajute Dumnezeu Măriei sale! Dărâmă 
mir, fătul meu, în ce legătură stă acest gând 
creştinesc al Domnului eu uenirea ta la mine. 
De sigur, eă nu eu uoi fi acela, pe care caută 
Măria sa să-l fericească.“

„Ba tocmai dumneata eşti acela, jupâne 
Staneiule, dumneata şi casa d-tale.“

„Şi cum s’ar putea una ea aceasta, uă- 
tafe?“ eselamă Staneiu eu mirare. „Eu prin 
nimic n’am meritat mila Măriei sa le : cum 
ar umbla deci, să mă fericească ? De altfel, 
fătul meu, pentru mine nici eă mai poate fi
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uorba de fericire în lumea aceasta. Eu nu 
mai sunt om ea alţi oameni.“

„Aşa este, jupâne, dar ai fată mare ş i . . . “ 
„Am pe Păuna, — singura mângâiere 

ce mi-a mai lăsat Dumnezeu pe pământ.“ 
„Ei bine, ea să nu mai lungim uorba, 

află boierule, că Măria sa a hotărât, să te 
facă socru de Domn.“

Staneiu sări oblu în sus şi strigă ca un 
om desperat:

„Eu, socrul lui Vodă?“
„Dumneata, jupâne, dumneata“ — răs

punse Corbeanu. „Vezi numai de te găteşte 
de nuntă. “

Staneiu continuă e’un ton pe jumătate 
serios şi pe jumătate ironie (batjocoritor): 

„Apoi bine, uătafe, tocmai pe mine m’a 
găsit Maria sa mai bun? Mulţi boieri sunt 
în ţara aceasta, boieri eu fete, eu auere şi 
eu uedere. Cum de m’a ales chiar pe mine 
dintre toţi? E prea mult, prea mult!“

Corbeanu se miră de aceste răspunsuri 
ale boierului, cari cam sămănau a refuz 
(respingere).

„Ce fel, jupâne?“ zise el cam năcăjit. 
„Pare-mi-se, că nu te prea bucuri de uestea, 
ce ţi-am adus. Oare întru nimica socoteşti 
onoarea de-a fi socru de Domn? Bagă de 
samă, jupâne, bagă de samă, ce stai a face. 
Nu ştii, cum e firea lui Uodâ?“
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Staneiu lăpădă acum masca şi răspunse 
sincer şi hotărât:

„Fie cum ua fi! Eu nu am fată pentru 
Măria sa ; fata mea e promisă unui fecior 
de boier. Mergi, Corbene, de spune Dom
nului, că atunci, când îmi ua da înapoi lumina 
ochilor, atunci şi eu uoiu să-i dau pe fiica 
mea soţie, — mai curând nu.“

„Indeşert ai îmbătrânit, boier dumneata, 
căci mintea nu ţi s’a copt eu anii!“

Gu aceste euuinte ţepeluşul încăleeă pe 
cal şi-şi luă ziua bună.

„Rămâi sănătos, jupâne!“ zise el, de- 
părtându-se.

„Cale bună, uătafe!“ răspunse Staneiu 
eu ton apăsat. Bietul om nu ştia ce face : 
ura atât de mult îl orbise, încât nu se mai 
gândia de loc la urgia, ce conjura pe capul 
său. *

Începea să însereze, când Corbeanu 
întră pe poarta curţii domneşti. Galul său 
era tot alb de spume, atât de tare îl aler
gase.

Voeuodul tocmai atunci se despărţia de 
boierii cei mari ai diuanului, eu cari pusese 
la cale nişte afaceri de-ale Dumniei. El era 
cât pe aci să-şi uite de fata Staneiului; dară 
cum zări pe Corbeanu, că deschide uşa, 
îndată inima lui se aprinse din nou.
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„Ce Deşte, G orbene?“ întrebă el pe fa- 
Doritul său.

Acesta pouesti din fir în păr tot ce se 
petrecuse. Domnul ascultă, fără ea să-şi 
schimbe măcar odată faţa, fără ea să arete 
un singur semn de nemulţămire şi de tul
burare. Auea dreptate, căci în cele din urmă 
ce i-ar fi păsat lui de Staneiu dacă ar fi uoit 
eu orice preţ să-şi facă pe Păuna soţie? 
Pentru dânsul de cele mai multeori cea mai 
bună lege era propria sa uoinţă; ce l-ar fi 
putut deci împiedeca, de-a se pune mai pe 
sus de uoinţa unui părinte ?

„Prea multă ocară, Măria ta“, - -  zise 
Gorbeauu, după ee-şi terminase pouestea. 
.Un orb ea Staneiu să râză de Măria ta? 
Eu unul naş  suferi această batjocură, eu nu“.

„Nu-ţi ieşi din fire, Gorbene; nu mă în
demna să fac rău, unde nu e eu cale şi când 
nu se euuine. Staneiu de n’ar fi orb, nu mi-ar 
fi refuzat pe fiica sa “.

„Dar nici orb nu se cădea să ţi-o refuze“.
„Ascultă, Gorbene, să-ţi spun eu una şi 

bună. Mie mi se pare, că Staneiu nu e eu 
mintea la loc“.

„Aşa am zis şi eu, Măria ta, dar ce 
folos?“

„In zilele trecute, precum bine ştii, ană- 
uălit laneu Huniadi eu oastea în ţară la noi. 
El a pus pe nişte unguri de-ai săi să scoată 
ochii Staneiului, căci auea ură pe dânsul nu
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ştiu de eând, nici pentru ee. Aşa dară laneu 
Huniadi pe drept, pe nedrept — Dumnezeu 
să-l judece — a luat lui Staneiu lumina ochilor. 
Şi Staneiu ee face acum? Prepune, că eu 
am înuăţat pe Huniadi să-l orbească şi, în 
loc de-a blăstăma pe făptuitorul nenorocirii 
sale, el, nebunul, mă urăşte pe mine. Vezi, 
Corbene, cât sunt oamenii de nedrepţi ? Apoi 
lumea mă numeşte tiran, eând uede, că trag 
pe boieri în ţe a p ă ...“

„Zică lumea ee-i place, Măria ta; dară 
eu aşa te rog, să asculţi şi de mine măcar 
odată. Trage pe Staneiu în ţeapă!“

„Taci, Corbene, dragul meu, că uoiu 
uedea eu, ee uoiu face. Mă uoiu duce mâne, 
să uorbese însumi eu Staneiu, doară de-1 
uoiu putea înţelepţi. Acum alta să-ţi spun eu 
ţie, băiete. Dă poruncă copiilor din casă, ea 
numai decât să-mi gătească un cal; iară tu 
mergi de-mi scoate hainele mele de boier!“ 

Corbeanu ascultă.
*

Ce auea de gând uoeuodul? Pentru ee 
poftia să-i gătească un cal acum noaptea? 
Cu ee scop uoia el să se schimbe în portul 
de boier?

Dornicul cel mare îi spusese, că pe la 
ţară se întâmplă noaptea mulţime de furturi 
şi de hoţii, că chiar împrejurimile capitalei 
şunţ bântuite de hoţi. Ulad încredinţase pe
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uornieul, eă se ua duee el însuşi, să caute 
pe hoţi şi să pună mâna pe dânşii, de eumua 
s’ar întâmpla să le dea de urmă. Aşa era 
firea acestui Domn: dacă pe de o parte el 
era tiran şi crudei faţă de duşmanii săi, apoi 
pe de altă parte căuta să facă şi binele, să 
facă binele prin sine însuş. Era îndrăsneţ 
afară din cale şi totdeauna eu capul a mână, 
se expunea orbeşte pericolului; el de Dum
nezeu se-temea, dar de oameni ba. In pri- 
uinţa aceasta putem zice, eă Ţepeş nu-şi 
are seamăn în istoria Românilor.

Corbeanu aduse Domnului hainele şi-i 
ajută să se îmbrace. Pe atunci boierii nu 
apucaseră încă a adopta costumul oriental, 
ei se purtau neaoş româneşte.

Vlad îşi trase în picioare nişte pantaloni 
albi de lână şi se îneălţă eu nişte eiobote 
eu tureeii scurţi; el luă tunica albastră şi se 
încinse eu brâu de mătasă; pe deasupra îşi 
aruncă o manta albă şi pe cap îşi puse 
căciula miţoasă. Se înarmă pe sub manta 
eu o sabie strâmbă turcească, iară la brâu 
îşi uârî un buzdugan. Aşa se coborî din 
palat.

Da capătul seărei îl aşteptau gardiştii eu 
calul înşăuat. Domnul îneăleeă şi plecă ne- 
însoţit de nimeni.

Era întuneree, de nu se zăria drumul 
nici la zece paşi; cerul se acoperise din 
toate părţile cu nori şi nici o steluţă nu mai

3
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lumina. Stradele oraşului erau stăpânite de 
o tăcere adâncă. Vlad eutrieră în pas eâteua 
părţi ale capitalei, apoi ieşi afară la câmp. 
El mâna calul când mai iute, când mai încet; 
acum ţinea drumul drept înainte, acum iarăş 
apucă de-a curmezişul şi uneori făcea eale- 
întoarsă. In jurul său totul era pustiu: abia 
se auzia câte un câne lătrând, câte un chiot 
de cioban, câte un sunet de buein şi mur
murul lin al pâraielor.

Umblase mai bine de o oră, dar nu 
întâlnise încă suflet de om. Dela un timp 
i-se făcea, că aude tropot de cal. Se opri 
şi trase eu ureehia, apoi îşi urmă drumul 
în direcţiunea, de unde i-se părea că uine 
zgomotul. Merse, cât merse, şi începu să 
zărească un călăreţ; înteţi calul spre dânsul 
şi peste eâteua momente îl şi ajunse.

„Bun ajunsul, uoinieel“ zise Ţepeş, si- 
lindu-se a-şi preface glasul.

„Bună să-ţi fie inima, prietine!“ răspunse 
necunoscutul şi se opri, să uază, cine e. 
Apoi continuă astfel;

„Uăz, că eşti boier şi om de omenie. 
Dar îneătrău eu Dumnezeu? De unde uii şi 
unde mergi?“

„Uiu dela Argeş, atâta ştiu; m’aş duce 
la Târgouişte, dar mă tem că am greşit drumul. 
Sunt un om străin, sunt despre Olt şi n’am 
mai umblat prin părţile acestea,“
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„Ea Târgouişte ai să mergi? Apoi n’ai 
luat drumul bine; te întorci iară spre Argeş. 
Aide să te pouăţuiese eu pănă la un loc.“

Ambii apucară în partea opusă.
Dar cine era oare soţul de drum al lui 

Ulad Ţepeş ?
Cine să fie ? Era bietul Uintilă, care co

linda pe la curţile boierilor eu scopul ştiut.
„Dară dumneata de unde eşti. boierule?“ 

întrebă Ţepeş. lăsând calul mai încet, sub 
euuânt că se prea ostenise.

„Eu sunt din Piteşti şi mă duc să cer
cetez pe nişte rude la o moşie, care nu e 
departe de aici“.

Ţepeş se bucură foarte mult de această 
întâlnire; el auea o plăcere nespusă de a 
se informa însuş despre sine, de eâteori i-se 
prezenta oeaziunea bineuenită. Începu deci 
să deseoasă pe touarăşul său în următorul 
mod :

„Da să zică, dumneata eşti aproape de 
capitală. Uei fi ştiind noutăţi de pe la Domnie, 
căci la noi noutăţile uin cam târziu“.

„Ce noutăţi să ştiu? E tocmai săptă
mâna, de când a mai înţepat Vodă pe nişte 
boieri. Alteeua mai proaspăt n’am auzit“.

„De boierii înţepaţi se uorbia şi pe la 
noi. Dai de capul nostru, boier dumneata, 
uai de capul nostru, de nu-şi ua schimba 
Uodă nărauul. Auem s’ajungem toţi înţepaţi. 
Ce bătaia lui Dumnezeu pe bieţii boieri!“

2*
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„Când lupul nu ua mal rupe oi, atunci 
niei Ţepeş nu ua mai trage boieri în ţeapă“.

„Eu unul nu mă mir de Dodă, eă face 
tirănii, ei de ţară mă mir, eum de-l mai poate 
răbda. Lumea ne zice, eă ne tragem din 
Râmleni; dară Râmlenii alungau pe Domni
torii cei răi, ba îneă îi şi ucideau. Noi însă 
facem eu totul alteeua: ne lăsăm de ne alungă 
şi ne omoară Domnii şi nu cutezăm a ne 
împotriui, niei când auem euuânt“.

Vintilă, auzind pe străin uorbind, eum 
uorbia, crezu eă a făcut un mare câştig în 
persoana lui. Nimic nu-1 mai împiedeca deci 
de a-i uorbi eu mai multă libertate şi chiar 
de-ai destăinui planul complotului.

„S’ar fgăsi şi între noi oameni, — zise 
el, — cari să cuteze a-şi ridica mânile în 
contra tiranilor; dar boierii noştri sunt de
prinşi a se tot lăsa unii pe alţii“.

Pentru uoeuodul această eonuersaţiune 
deuenia tot mai interesantă. Nenorocitul de 
Vintilă îi căzuse în mreajă. Ţepeş, ea să 
strângă şi mai mult mreaja şi să încurce şi 
mai rău pe boier într’ânsa, eontinnă astfel:

„Ar fi deajuns, dacă s’ar găsi măcar doi 
boieri, cari să fie la un gând: bunăoară, 
eum suntem noi amândoi. Dacă ne-am pune 
eu tot de-a dinsul, să facem începutul, eu 
îţi stau bun, boier dumneata, eă peste eâteua 
zile tiranul de Ţepeş ar auea la spate sute 
de duşmani“.
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„Începutul e făcut deja de alţii; acum nu 
mai rămâne, decât să se găsească ajutători“.

„Eu unul nu m’aş trage înapoi. Te rog 
boierule, dacă cunoşti pe duşmanii lui Vodă, 
du-mă şi pe mine la dânşii...“

Uintilă opri calul şi se puse pe gânduri; 
iară Domnul zise mai departe:

„Mă uoiu supune la ori şi ce îndatoriri; 
dacă se ua cere dela mine, ea eu să louese 
mai întâiu pe tiran, bucuros o uoiu face. Noi 
Oltenii suntem dedaţi a ne pune în pericol 
pentru binele ţării.“

„Ge folos de uorbă lungă, boier dum
neata?“ adause Uintilă, apucând mâna so
ţului său. „]ură-mi pe uiiul Dumnezeu, că uei 
păstra secretul şi eu sunt gata să-ţi spun 
tot ce se poate spune.“

Inima lui Ţepeş bătea de nerăbdare; 
ridicând mâna dreaptă eătră cer, el rosti eu 
ton apăsat aceste euuinte:

„jur pe uiiul Dumnezeu şi pe sânta cruce, 
că uoiu păstra orice taină mi s ’ar descoperi.“ 

Vintilă nu se ştiu feri din calea grozauei 
fatalităţi ce uenia să-l arunce în prăpastia 
pierzării. Nesoeotitul tinăr, căruia nici prin 
minte nu-i trecea, că are de-a face cu cel 
mai periculos dintre oameni, dete touarăşului 
său următoarele poueţe:

„Mâne seară, după ce ua întuneca bine, 
să te afli prin locurile acestea. Golea în 
dreapta e o cruce de piatră. Să aştepţi lângă
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acea cruce, eă eu uoiu trimite om, care te 
ua conduce mai departe. Să urmezi numai 
după dânsul şi să întri acolo, unde-ţi ua 
arăta. “

Vlad nu poftia să ştie mai mult.
Ce lesne i-ar fi fost lui să pună mâna 

pe Vintilă şi să-l ducă în capitală! Dar fiind 
uorba de un complot, el preferi să pândească 
prilegiul, spre a face duşmanilor săi o sur
prindere teribilă.

„Iţi mulţămese, boier dumneata!“
Acesta fu tot răspunsul Domnului la 

poueţele, ee primise. Uintilă mai adause: 
„Ar fi bine, să nu uii numai singur. Sileşte 

de mai adu şi pe alţi cunoscuţi eu dumneata, 
dar numai de aceia, în cari uei auea euuânt 
de a te încrede.“

„Fii sigur, boierule, eă uoiu ueni eu mai 
mulţi,“ răspunse Ulad eu o deosebită satis- 
faeţiune. „Dară nu bagi de samă, eă ne 
apropiem de oraş? De eumua e Târgouiştea, 
apoi te rog, să nu mai osteneşti, eă d’aei 
înainte uoiu găsi eu calea şi singur.“

„Bine zici; să mă întorc şi eu, pe unde 
mi-e drumul. Acum umblă eu Dumnezeu, 
cinstit boier; însă te rog, păstrează taina, 
căci altfel uom fi pierduţi.“

„încă odată îţi jur, eă nu uoiu spune 
nimănui nimic,“ zise Domnul, stringând pe 
Uintilă de mână. „Ba iţi mai jur şi aceea, 
eă eu uoiu pune mai întâiu mâna pe Ţepeş.“
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Gu aceste euuinte boierii noştri se des
părţiră; amândoi erau mulţumiţi, amândoi 
eu uoie bună.

Ulad dete calului călcâie şi se ducea tot 
într’o fugă, de părea că zboară. Gu o bu
curie diauoleaseă el înuârtia buzduganul prin 
aier, în semn de biruinţă şi zicea întru sine:

„Mulţămeseu-ţi, Doamne, că mi-ai dat în 
mână pe duşmanii m eii“

Pe la miezul nopţii Doeuodul era în palat. 
Nici odată el n’a dormit mai bine, decât în 
noaptea aceea.

*
A doua zi, pe la prânzul cel mare, Uintilă 

era la Staneiu.
Păuna le pusese masa şi-i ospătase bine, 

o oală de pământ sta plină eu uin înaintea 
lor. Uintilă era uesel şi pouestea orbului 
eeeaee petrecuse în călătoria din seara 
precedentă. Dară Staneiu nu prea arăta uoie 
bună; el abia scotea câte o uorbă din gură 
şi la uin nu se îndesa de loc.

Vintilă obseruă îndată, că bătrânul are 
ce are. Era să l întrebe de cauza supărărei, 
dar Păuna îl luă pe dinainte şi zise :

„Ge-ţi este, tată? De mult nu te-am uăzut 
aşa fără uoie.“ Apoi, aruncând la o parte 
cusătura, frageda copilă se aşeză lângă 
Staneiu şi se silia să-l mai consoleze (mân
gâie) astfel:
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„Te doare eeua? N’ai dormit bine? Ai 
auzit doară ure-o ueste neplăcută?“

„Nu mă doare nimic, copila mea“, răs
punse Staneiu, strângând-o la pieptul său.

„Poate că eu îţi uoiu fi făcut ure-o su
părare“ — întrerupse Vintilă eu nedumerire.

„Tu, fătul meu? Doamne fereşte! Tu 
mi-ai făcut bucurie, dragă Vintilă. Sunt uesel, 
când te ştiu în casa mea. Te iubesc ea şi 
ps un copil din sângele meu.“

„Dară eu bine uăz, tată, că inima nu 
ţi-e la lo e “ — urmă iarăş Păuna. „Prea eşti 
îngândurat, prea oftezi, prea te tulburi. Nu 
eumua se ua fi întâmplat ure-o nenorocire 
eu bucatele de pe câmp, eu turmele dela 
târle?“

Staneiu nu se mai putea stăpâni. Din 
genele lui începeau a se fura nişte laerime 
ferbinţi. Păuna le obseruă şi întoreându-se 
eătră Uintilă, îi zise eu uoee uimită:

„Plânge tata, Uintilă, plânge eu lacrimi.“ 
Uintilă se aşeză şi el lângă Staneiu şi 

se încerca în tot chipul, să-i aline durerea 
necunoscută. Staneiu atunci apucă pe ambii 
tineri de mână şi le grăi astfel:

„N’are să fie bine de noi, copiii mei. 
Tiranul, care mi-a luat lumina ochilor, urea 
să mă lipsească şi de acea mângâiere, ce 
singură mi-a rămas pe lume. El a trimis ieri 
la mine pe uătaful ţepeluşilor, ea să-mi spună, 
că s’a hotărât a mă face socru de Domn.“
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Uinfilă şi Păuna rămaseră încremeniţi. 
Feţele lor se făcură, eum e pământul; ini mele 
lor băteau mai încet şi sămănau a sloiu de 
ghiaţâ. Se uitau, sărmanii, unul la altul, dar 
gura nu şi-o puteau deschide.

„Cum uă spun, copii“ — adause băt
rânul tremurând — „neomul de Ţepeş a pus 
gând rău eu mine şi eu uoi.“

„Ce răspuns ai dat ţepeluşului,boierule?“ 
întrebă Uintilă eu neastâmpăr. „Nu eumua 
te-ai arătat înuoit eu cererea lui Dodă?“ 

„Să se arete înuoit?“ zise Păuna cam 
spăriată. „Să mă dea pe mine după acela, 
de care se înfioară ţara întreagă? Nul tatăl 
meu nu poate fi atât de crud. — Mai bine 
să-mi legi, tată, o piatră de grumazi şi să 
mă dai pe apă.“

„Nimic n’am promis lui Vodă, băieţi; din 
contră, i-am dat un straşnic refuz.“

Acum tinerii se simţiau eeua mai liniştiţi. 
„Dară tocmai pentru că i-am dat un refuz 

— continuă Staneiu — tocmai pentru aceasta 
mă tem mai mult. Ţepeş e călcător de lege 
şi uărsător de sânge, e om cumplit, când 
stă să-şi răsbune. Teama mea nu e pentru 
mine, ei pentru uoi. Eu uoi trăi, nu uoi trăi, 
tot una îmi este; dar de tinereţele uoastre 
ar fi păcat.“

Păuna tremura, eum tremură plăpândul 
firicel de iarbă, când suflă eriuăţul eu turbare. 
Vintilă îşi uenise în fire şi zise, plin de inimă:
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„Bun e Dumnezeul... Zilele tiranului 
sunt numărate şi se ţin numai ea într’un fir 
de păr. Deseară uor ueni boierii, ea să ne 
înţelegem, cum să-l omoram. El nu ua scăpa 
din manile noastre.“

„Apoi chiar să scape“ — întrerupse 
Păuna — „să-şi uerse chiar urgia şi tur
barea asupra noastră, eu uoiu suferi bucuros 
ce Da suferi şi Vintilă, dar de dânsul nu mă 
Doi lăsa.„

Rostind aceste euuinte, inocenta copilă 
plecă ochii în jos : era cea dintâi mărturisire 
a dragostei, ce simţia pentru Vintilă.

Tocmai în momentul acesta se aude un 
glas prin curte:

„Acasă eşti, boier Staneiule?“
Păuna sare la fereastră, să uază cine e ; 

dar abia aruncă o priuire pe afară şi iată-o 
că se trage iute înapoi, scoate un ţipet fioros 
şi cade mai leşinată în braţele iubitului ei.

Uşa se deschide; în casă apare un om 
eu figură de uriaş. înfăţişarea lui e impună
toare. Pe fruntea lui cea lată radiază (străluee) 
serenitatea unui suflet mulţămit şi netulburat 
de griji; trăsurile de fizionomie sunt pline 
de energie, de un fel de seueritate şi chiar 
de sălbătăeie. Sprâncenele lui negre şi groase 
umbresc nişte ochi mari, ce reuarsă un foc 
ager şi săgetător.

B Ulad Ţepeş.
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El se duce drept la Staneiu, îl ia de 
mână şi-i adresează aceste euuinte:

„Dumneata, boier Staneiule, n’ai dat pe 
la mine; iată că am uenit eu la dumneata.“ 

„E Măria sa, Domnul,“ adause Vintilă, 
care începea să-şi piarză cumpătul în pre
zenţa Voeuodului.

„Să trăeşti Măria ta l“
Aceste euuinte Staneiu abia putu să le 

rostească de spaima, ee-l cuprinse.
„Ce mai faci, Staneiule, cum o mai duci 

în lume?“ urmă Ţepeş, eu o uoee familiară.
„Să mulţămese lui Dumnezeu, Măria ta; 

încurc şi eu lumea, cum pot. — Băieţi, să- 
rutat-aţi mâna Măriei sa le?“

Vintilă se îngrozia de această mână, care 
în tot momentul ar fi putut să smulgă de 
lângă dânsul pe fiitoarea sa mireasă; eu 
toate acestea el se apropiă şi o sărută. 
Păuna încă urmă întocmai, dar ea tremura 
de groază, de părea că o tremurau frigurile.

Ulad Ţepeş puse mâna stângă pe umărul 
fetei şi se întoarse eătră Staneiu, zicând: 

„Aceasta îţi e fata, Staneiule?“
„Păuna e fata mea, înălţate Doamne.“ 
„Dară acest flăcău cine este?“
„E Vintilă, fecior de boier, pe care am 

de gând să-l logodesc eu fiica mea.“
Vlad continuă eu sânge re c e : 
„FV-umoasă fată ţi-a dat Dumnezeu, bo

ierule. Cât de bine i-ar fi stat să fie Doamnă 1
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Dar ţi-am eerut-o şl mi-o ai refuzat. Âş urea 
să ştiu, daeă uoia d-tale este şi uoia fetei. 
— Spune, Păuno, pe eine ai preferi tu, când 
ai auea să alegi între mine şi între acest 
uoinie ? “

„Să trăieşti, Măria ta“ —răspunse copila, 
eu temere şi eu sfială — „Măria ta să-mi 
fi Domn şi stăpân, iară soţ să-mi dai pe 
Uintilă.“

„Dar tu, uoiniee, iubeşti pe Păuna?“
„O iubesc, Măria ta.“
„Gând aş zice, să te laşi de dânsa, ea 

să mi-o fac eu mireasă, cum ţi-ar cădea?“ 
„Ca să mă pot lăsa de Păuna, ar trebui 

să mă las mai întâi de uieaţă“ — răspunse 
tinărul eu o hotărâre bărbătească.

Aceste răspunsuri, dictate de amor şi 
de deuotament, înueseliră sufletul Staneiului, 
iară pe Ulad îl desarmară şi-l reduseră la 
neputinţă. O luptă de simţămintele cele mai 
contrare se încinse acum în inima Domnului: 
amorul, admiraţiunea şi mănia agitau această 
inimă, de altfel împietrită şi nesimţitoare. 
Dară Vlad ştiu să-şi aseunză patimile pentru 
moment, deşi în gândul său el îşi răsbunase 
deja în contra celor doi tineri şi le făcuse 
judecata. Pentruea răsbunarea la timpul ei 
să fie şi mai teribilă, Domnul, deocamdată, 
se arătă eu multă dragoste de creştin. S i
mulând (arătând cu prefăcătorie) un suris
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plin de fauoare şi de blândeţe, el zise eătră 
junii amanţi:

„Văz, eă uă iubiţi eu foc şi sunteţi în 
stare ehiar să uă jertfiţi unul pentru altul. 
Ei bine, iubiţi-uă şi d’aei înainte. Când ua 
fi timpul să uă cununaţi, eu însu-mi uoiu fi 
naşul uostru. Pănă atunci rămâneţi sănătoşii“ 

Tinerii se simţiau atât de uşuraţi, ea şi 
cum li s’ar fi luat de pe inimă o piatră de 
moară.

Ulad Ţepeş, înainte de a pleca, se adresă 
eătră Staneiu, mustrându-l eu aceste euuinte: 

„Aseultă-mă, jupâne Staneiulel Nu mai 
păcătui la ureme de bătrâneţe. Nu mai zice 
eătră oameni, că eu ţi-am luat lumina ochilor: 
e minciună, jupâne 1 Eu nici eă ştiam, ce are 
de gând să-ţi facă laneu Huniadi. Acestea 
ţi-le spun în frica lui Dumnezeu, şi de nu-ţi 
uei înfrâna limba de năpârcă, te ua ajunge 
urgia Măriei mele. Te uoiu bate eu buzdu
ganul înaintea boierilor mei. Nemulţămitor 
să nu fii, Staneiule, căci n’ai auut nici un 
rău dela mine. Aşa să mă cunoşti 1“

Staneiu ştia, eă cel mai bun răspuns la 
dojenele uoeuodului era tăcerea.

Ţepeş mai aruncă o căutătură Păunei şi 
lui Vintilă, apoi ieşi eu paşi iuţi. Ea poartă 
îl a!Şte pta Corbeanu eu calul de frâu,

„Gum ţi-s’a părut Staneiu, Măria ta ?“ 
întrebă uătaful, călărind alăturea cu stăpânul 
şău,
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Domnul făcu lui Corbeanu semn, ea să 
tacă şi se depărta gânditor de casa boie
rului.

„Tot nu e aşa rău Vodă“, zise Păuna, 
uitându-se după el pe fereastră.

Aceste euuinte naiue treziră în inima lui 
Vintilă un fel de gelozie. El se temea, ea 
nu eumua Păuna să-şi schimbe eu timpul 
părerile.

„Tu nu ştii, fiica mea, tu nu cunoşti pe 
acel monstru“ — adause Staneiu, frângându-şi 
manile de năcaz. „Pe Ţepeş, când l’auzi uor- 
bind mai eu blândeţe, atunci trebuie să te 
temi de dânsul mai mult.“

„El nu merită, să mai trăiască“ — zise 
Vintilă, răpit de mânie. „Nu uoiu să-mi fie 
naş tiranul, care ţi-s’a lăudat eu rău, boier 
dumneata. Deseară uom jura moartea lui. O, 
cât mă căiesc, că l-am lăsat să iasă eu zile 
din locul acesta 1. . .  “

„El m’a orbit“ — reflectă Staneiu — 
„el şi nu altul. Dacă urei să fii om, Uintilă, 
apoi ţine-te de euuântl“

In momentul acesta se auzia toeând la 
o mănăstire din apropiere. Bătrânul boier 
se duse, însoţit de un seruitor, ea să asculte 
sântele rugăciuni. Uintilă încă se întoarse la 
casa părintească, de unde auea să reuină 
pe la apus de soare; Păuna rămase numai 
singură, ocupată eu furca şi eu acul.

=1=
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In fine se făcu şi seară.
Boierii se adunau din toate părfile la 

casele Staneiului. Ei ueniau însoţiţi fiecare 
de câte un argat şi prouăzuţi eu arme. Ar
gaţii duceau eaii, ea să pască pe liuezile de 
prin prejur, pe când stăpânii lor se sfătuiau 
în casă eu Staneiu şi eu Vintilă. In cămăruţa 
cea despre fundul curţii sta Păuna de uorbă 
eu bătrânul egumen, care nici nu se gândia 
la cele ce se petreceau în casa cea mare. 
Acest părinte eulauios uenia mai în toate 
serile la Staneiu, ea să-i ţină de urît, când 
nu se întâmpla să fie alteineua de faţă.

Dupăee înserase bine, Ulad Ţepeş po
runci lui Corbeanu să-i aleagă douăzeci 
dintre cei mai uoiniei copii din casă şi să-i 
gătească de drum.

Eorbeanu nici nu nisa, ce are să fie.
Vlad se îmbrăcă ostăşeşte şi plecă pe

destru în fruntea uoinieilor săi gardişti, co
mandaţi de uătaful. Peste eâteua pătrare de 
oră ceata se apropia de crucea de piatră.

Atunci uoeuodul zise lui Corbeanu, să 
rămână eu gardiştii mai îndărăt şi să-l ur
meze apoi din depărtare. Ea crucea de piatră 
Vlad găsi pe omul, care fusese trimis ea 
să l pouăţuiaseă. Domnul făcu semn acestui 
om, să apuce înainte şi el purcese gânditor 
după dânsul.

Dela un timp Ţepeş băgă de seamă, că 
drumul, pe care apucase, duce tocmai spre
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casele Standului. Această împrejurare îl 
puse îu uimire.

„Ce fe l? “ gândia el întru sine — „nu 
eumua şi orbul e amestecat printre duşmanii 
mei? Nu-mi uine să crez i“

Această îndoială i-se risipi, când se 
uăzu sosit în curtea orbului. Vlad trimise pe 
călăuz înapoi, ea să pouăţuiaseă şi pe cei 
din urma; iară el, trecând încet prin curte, 
se uită pe o fereastră şi zări pe boierii 
adunaţi. Intră apoi în prispă şi din prispă în 
tindă; aci, seoţându-şi sabia din teacă, se 
apropie de uşa casei şi se opri, ea să 
asculte un moment.

Tocmai atunci unul dintre boierii con
juraţi rostia următoarele euuinte, cari se 
auziau bine în tindă:

„Să omorîm pe Dodă, boieri dumnea- 
uoastră; dar să ştiţi, că numai la uânătoare 
uom putea să punem mâna pe dânsul.“

„Bine zici, să-l omorîm la uânătoare 1“ 
răspunseră eeialalţi eu o gură.

Domnului i-se urcă tot sângele în cap 
la auzul acestor euuinte. Deuenind mai săl
batic decât o fiară, el dete uşei o louitură 
eu piciorul, de sări diu ţâţâni; apoi, repe- 
zindu-se eu turbare îr.lăuntru, strigă eu o 
uoee detunătoare :

„Pe cine să omorîţi uoi, nelegiuiţilor ce 
şynteţi?“
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La uederea lui boierii adunaţi rămaseră 
o clipă ea trăsniţi; dar în curând uenindu-şi 
în simţiri, puseră mâna pe junghiuri şi pe 
săbii şi se aruncară asupra îndrăsneţului 
Uoeuod. Dară braţul de uriaş al Domnului 
înuârtia spada eu străşnicie în dreapta şi în 
stânga. Trei dintre conjuraţi căzură la pă
mânt eu capetele despicate în două; eeia- 
lalţi, cuprinşi de spaimă, se uâriau prin toate 
unghiurile easei, pe sub paturi şi pe unde 
puteau.

Intr’aeeea sosiră şi ţepeluşii. Ei uăzând 
pe Ulad eu sabia scoasă, deteră năuală 
asupra conjuraţilor şi într’o clipă i-ar fi făcut 
pe toţi fărâme, dacă Uoeuodul nu s’ar fi 
grăbit, să pună capăt omorului.

„Eăsaţi-i“ — strigă el eătră ţepeluşi — 
„lăsaţi-i, că nu sunt demni să moară de 
sabie, ei merită să fie traşi în ţeapă. Cel 
puţin să nu-mi zică lumea Ţepeş numai aşa 
de flori de m ă r i... Porniţii la oraş şi-i 
aruncaţi în temniţă până dimineaţă,“

Cu aceste euuinte Ulad Ţepeş se şi de- 
părtă din locul acela. Inima lui ardea de 
grozaua sete de răzbunare; mintea lui me
dita cele mai teribile chinuri pentru uinouaţi.

Ţepeluşii se grăbiră a executa ordinul 
Voeuodului. Boierii desarmaţi fură scoşi 
între săbii din casă şi duşi în capitală. Intre 
dânşii se afla şi nenorocita Păună; ea mergea 
alăturea eu tatăl ei şi plângea, de-o înecau

3
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lacrimile. Biata copilă fusese martoră la sân
geroasa şi crâncena scenă, dar frica o fă
cuse să stea încremenită în tindă, şi pe ju
mătate leşinată. Un ţepeluş o obseruă la 
plecare şi o îmbrânci printre boieri. Numai 
bătrânul egumen izbuti să scape; el ieşise 
pe o fereastră din cămăruţă şi apucase pe 
furiş calea eătră mănăstire.

A doua zi, poporul târgouiştean azista 
la o priuelişte înfiorătoare.

Pe un şes, afară din oraş, se uedeau 
ure-o cincisprezece boieri traşi în ţepe. Intre 
ţepe erau tot mese întinse. Vlad se ospăta 
aci eu boierii curţii sale şi eu copiii din casă.

După eâtua timp începură a se trage 
clopotele pe la toate bisericile. Deodată se 
iui din oraş un conduct funebru. Preoţii şi 
cântăreţii, precedaţi de prapore, mergeau 
cu paşi lini înaintea unui sicriu, escortat de 
eâţiua ţepeluşi călări şi urmat numai de 
două persoane în doliu. Acele două persoane 
erau Vintilă şi Păuna.

In raclă zăcea unmort-uiiu; era Staneiu 
cel orb, pe care Ţepeş a pus să-l proho- 
deaseă eu zile.

Conductul se opri lângă mesele dom
neşti, unde se săuârşi ceremonia îndatinată. 
Ulad Ţepeş prouoeă pe boieri şi pe popor 
să meargă să-şi ia iertăciune dela mortul- 
uiiu, dându-i sărutarea cea mai de pe urmă. 
Mulţimea se cutremură de spaimă, uăzând,
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ee nu mai uăzuse. Nenorocitul boier se 
sbăiea în ultima desperaţiune.

Uintilă şi Păuna căzură aproape fără 
simţiri la picioarele Domnului şi se rugau 
eu lacrimi fierbinţi, să ierte pe amărîtul boier. 
Sărmana copilă îşi bătea pieptul eu pumnii 
şi-şi smulgea părul din cap; toate inimile 
priuitorilor erau sfâşiate de suspinele şi 
uaietele ei. Numai inima Voeuodului nu înceta 
de-a fi împietrită până în sfârşit. Nici o ru
găminte nu mai era în stare să înduplece 
pe Ulad Ţepeş a schimba hotărîrea luată.

Dar nici nu mai era trebuinţă să o 
schimbe, că Staneiu muri într'aeeea de frică. 
Domnul, uăzându-1 mort, eselamă eu glas 
mare, de-1 auzi toată mulţimea:

„lerte-ţi Dumnezeu, Staneiule, şi eeeaee 
eu n’am putut să-ţi ierţi“

Dupăee porunci, ea să ducă pe mort 
să-l îngroape, Voeuodul opri la sine pe Vin- 
tilă şi pe Păuna. Se întoarse eătră dânşii 
e’un suris îngrozitor şi le grăi astfel:

„V’am promis să uă fiu naş; ei bine, 
uoiu să uă şi cunun îndată. Pe tine, Păuno, 
te cunun eu Christos: de astăzi înainte tu ai 
să fii călugăriţă. Dacă nu te-a lăsat inima 
să mă iubeşti pe mine, apoi să nu mai iu
beşti niei pe alt muritor în lumea aceasta. 
Iară pe tine, Vintilă, te cunun eu o ţeapă, 
căci altă mireasă nu meriţi să aibi.“

3*
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Ţepeluşii smulseră dintr’o ţeapă eadaurul 
unui boier, şi în loeul lui puseră pe Uintilă; 
iară Păuna fu încredinţată unor femei din 
mulţime, ea să o duca la schitul cel mai 
apropiat.

Pe când poporul se depărta murmurând 
şi indignat de cele ce uăzuse, Vlad Ţepeş 
îşi continua ospăţul între eadaure. Gorbeanu, 
luând- o cupă eu uin, închină în sănătatea 
stăpânului, rostind aceste euuinte: „Să tră
ieşti, Măria ta, ea să mai poţi milui pe 
boieri 1“

"'"»"«fi..1111



O tragedie din zile bătrâne.
(Naraţiune istorică*)

Dela anul 1595 până la 1608 a domnit 
în Moldoua principele Eremia Mouilă, care 
se trăgea din o familie boierească din cele 
mai ueehi şi mai uestite.

Acest Eremia Mouilă pe timpul Domniei 
laneului-uodă Sasul şi a cumplitului Aron- 
uodă pribegise de mai multeori în ţara le
şească, unde întră în legături de amieie eu 
o parte a nobilimei polone şi câştigă fa- 
uoarea regelui Sigismund lll.

In anul 1593 uornieul Eremia Mouilă 
căpătă dela Dieta Poloniei indigenatul de 
nobil polon; iară după doi ani armele po
lone îl ridicară pe tronul Moldouei. Ea anul 
1600 uestitul cancelar şi general polon loan 
Zamoiski apără pe Eremia în contra Dom
nului ţării româneşti, Mihaiu Viteazul.

Eremia Mouilă, ajungând la Domnie, se 
închinase de bunăuoie regelui polon şi i-se

*) Vezi Gron. Rom. de G. Ş in eai; Letop. ţării 
Mold. de Miron Cosfin; Tesaur de monumente isto
rice de" Al. Papiu Uarianu. — T r a g e d ie  =  întâmplare 
tristă, jalnieă.
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făcuse uasal (supus). Insă pe de altă parte 
el trebui să păzească supunere şi faţă de 
Turei, în puterea ueehilor aşezăminte ale 
ţării. Acest principe auea deci meşteşugul 
a serui la doi domni deodată: şi Sultanului 
şi regelui Sigismund 111. Gu bani toate se 
pot face. Eremia plătia Turcilor haraeiul 
stipulat (darea hotărîtă), plătia şi regelui 
polon un tribut anual, dar aeest din urmă 
dela sine, iară nu din uisteria ţării; el mai 
umplea pe sub mână şi pungile unor mag
naţi poloni, de ale căror braţe auea mare 
neuoie.

Pe Eremia nu-1 durea nici de indepen
denţa şi de binele ţării, nici de demnitatea 
poporului. Grija lui cea mai mare era de a 
se ţinea la Domnie eu ori ce preţ şi prin 
ori ce mijloace. Şi Domnia nu o lăcomia 
numai pentru sine, ci o poftia şi pentru ur
maşii săi de parte bărbătească. El găsi 
modru de a îndupleea atât pe Turei, cât şi 
pe Eeşi, ea să recunoască fiilor săi dreptul 
de prinţi ereditari (îndreptăţiţi să moşte
nească tronul ţării). De altfel nu se poate 
zice despre Eremia-uodă, că ar fi fost tocmai 
rău şi nedrept faţă de supuşii săi. Miron 
Gostin îl caracterizează astfel: „Era om în
treg la minte, nerăpitor, nemândru, neuăr- 
sător de sânge şi dumnezeerese.“

Cum a fost, cum n’a fost, destul că auere 
mare şi-a strâns. Gu ajutorul acestei aueri
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şi prin simpatiile sale polone, Eremia Mouilă 
se făcu foarte renumit şi foarte poporal în 
ţara leşaşeă. Cei mai de frunte magnaţi Ieşi, 
din casele cele mai strălucite, se întreceau 
care de care să deuină gineri Domnului 
moldouean. — Eremia muri în anul 1608.

El lăsă după sine o casă întemeiată, o 
familie înflorită: trei feciori şi trei fete, după 
alţii patru. Feciorii Constantin, Alexandru şi 
Bogdan erau minoreni la moartea tatălui lor; 
cel mai mare abia putea să fie de zece sau 
unsprezece ani. Fetele lui Eremia au fost 
Regina, Maria şi Alexandrina, pe care unii 
o numesc şi Caterina. Două se măritaseră 
încă pe când trăia Eremia, şi anume: Regina 
după nobilul polon Mihail Uisniouieeki, sta
rostele de Obruei, Maria după Ştefan Potoeki, 
uoeuodul de Braelauia, iară eu a doua că
sătorie după Nieolae Firlei, uoeuodul de 
Sandomiria. Alexandrina deueni pe la anul 
1617 soţia principelui Samuil Coreeki. Aşa- 
dară toţi ginerii lui Eremia erau poloni, 
floarea nobilimii.

înainte de a închide ochii, Eremia de- 
signă urmaş în Domnie pe fiiul său Con
stantin; iară pe fratele cău Simeon, care 
fusese eâtua timp Domn în ţara românească, 
îl rugă să poarte grije de copii şi de Doamnă. 
Adecă Eremia pusese pe Simeon tutor peste 
familia s a ; pusese, fără s ’o ştie, pe lup 
cioban la oi.
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Simeon, ee e drept, ajunsese şi el la 
bune bătrâneţe; dară din inima lui tot nu se 
stinsese îneă pofta eea înflăcărată de Domnie. 
Apoi auea şi el copii, şi la aceştia se gândia 
mai mult, decât la nepoţi: o slăbiciune de 
tată şi nimic mai mult.

După moartea lui Eremia, Simeon nu 
mai ţinu seamă de euuintele lui. Tutorul luă 
însuş Domnia, iară pe Constantin îl lăsă 
frumos la o parte.

Boierii şi ţara tăcură şi se închinară: 
erau mai bucuroşi de Domn bătrân, eu mintea 
coaptă şi eu iscusinţă. Mai rămâneau însă 
Deşii şi Turcii, eari şi unii şi alţii reeunos- 
euseră fiilor lui Eremia dreptul de ereditate. 
Simeon găsi mijloc de a-i îmblânzi şi de a-i 
trage în partea sa. Turcilor se uede, că le-a 
scos ochii şi le-a astupat gurile eu eâteua 
pungi de bani. Pe Poloni îi luă eu binele şi 
eu politica.

Simeon scrise adecă regelui Sigismund 
ll l : că Moldouenii, dupăcum le e firea, se 
uor reuolta, dacă uor uedea în scaunul ţării 
copil, ori femeie; că reuolta ar da loc unei 
năuăliri din partea Turcilor; drept aceea el 
a luat însuş Domnia spre a scuti ţara de 
turburări şi de eutropiri; că el îneă ua fi 
supus şi credincios regelui, numai să-l în
tărească în Domnie, până ua mai creşte 
Constantin.
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Ginerii lui Eremia aueau în Polonia mul
ţime de duşmani şi de riuali (potriuniei). 
Aceştia paralizară orice încercări de inter- 
uenire în fauoarea lui Constantin şi stăruiau 
pe lângă regele, de-l îndemnau, să recu
noască pe Simeon ea Domn al Moldouei. 
In cele din urmă regele se înduplecă şi tri
mise pe prefectul de Cameniţa loan Potoeki, 
fratele lui Ştefan Potoeki, la noul principe, 
ea să reguleze eu dânsul poziţiunea uăduuei 
şi a copiilor lui Eremia. Simeon se legă, în 
prezenţa solului polon, că ua da cumnatei 
şi nepoţilor săi destule uenituri din partea 
ţării, pentru ea dânşii să poată trăi domneşte 
ea şi până atunci; el mai reînoi şi încredin
ţarea, eă după moartea sa, Domnia are să 
treacă la nepotul său Constantin.

Lucrurile rămaseră la atâta şi Potoeki 
se duse iarăş de unde uenise. Astfel ţara 
era în paee; Turcii se arătau mulţămiţi, iară 
Eeşii n’aueau îneătrău.

Dară nemulţămită era Elisabeta, uăduua 
Eremiel, ea şi eu ginerii ei poloni şi eu 
toată partida acestora, (cea din Polonia), 
căci în Moldoua nu aueau nici o partidă. 
Această femeie „răp itoare ş i de fr ic a  lu i 
Dumnezeu d e p ă r t a t ă cum îi zice Miron 
Costin, era inuidioasă, sumeaţă, rea, ambi
ţioasă afară din cale şi lacomă de Domnie. 
Ea de-abea apuea să uadă pe fiiul său Domn, 
pentru ea să poată domni însaş în locul lui.
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Turba de mânie şi de necaz, ştiindu-se pe 
sine mai pe jos de neuasta lui Simeon, care 
din jupâneasă ajunse acum Doamnă, iară pe 
fiii săi ştiindu-i mai pe jos de uerii lor, cari 
din feciori de boier ajunseră acum coconi 
de Domn. Elisabeta nu era capabilă să în
dure atâta umilinţă pe timp îndelungat. Dară 
pentru moment n’auea ce face, trebuia să 
rabde. Din Polonia nu-i uenia ajutor, în ţară 
nu era încă posibil de a forma ureo partidă 
de boieri în contra lui Simeon.

0u toate acestea uăduua Doamnă nu 
puse, cum am zice, arma de cui. Ea ştiu, cum 
să poarte grije de uiitor. Nu trecea zi lăsată 
de Dumnezeu, în care neastâmpărata babă 
să nu ţeasă intrigi, să nu urzească planuri 
şi uneltiri, să nu mediteze răsbunare.

lntr’aeeea Simeon încă făcea tot ce-i 
sta prin putinţă, ea să se recomande cât mai 
bine ţării, Turcilor şi Deşilor. El soeotia, că 
prin nimic nu ar putea serui mai bine cauza 
fiilor săi, decât printr’o purtare înţeleaptă şi 
modestă, mai ales faţă de boieri. Auea S i
meon cinei feciori tot unul ea unul, şi anume : 
Mihăilaş, Gauriil, Moise, loan şi Petraşeu. 
Aceştia începeau acum să riualizeze pe faţă 
eu uerii lor.

Pe de altă parte soţia lui Simeon încă 
nu era mai puţin ambiţioasă, decât eumnată-sa 
Elisabeta: ea lucra din răsputeri să desere- 
diteze casa lui Eremia şi să ridice creditul
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fiilor săi. Spre a deseredita casa lui Eremia 
era de ajuns, ea eineua să aducă aminte 
boierilor la ee auea să se aştepte ţara din 
partea ginerilor aceluia, în cazul când Con
stantin sau alt frate al lui ar izbuti să euprinză 
tronul. Moldouenii erau mâneaţi de străini 
şi se feriau de ei ea de ciumă.

Simeon, după toată probalitatea, a domnit 
până pe la anul 1610. Se pare, că moartea 
lui nu a fost curată. Lumea bănuia, că 1 ar 
fi otrăuit eumnată-sa Elisabeta. Nimic mai 
posibil: o femeie ea dânsa ar fi fost în stare 
să comită orice crimă, numai să-şi nete
zească mai curând calea eătră Domnie.

După moartea lui Simeon începu a se 
juca în Moldoua o tragedie din cele mai 
grozaue şi mai sângeroase.

Pentru moment urmă o gâleeauă urâtă, 
o straşnică agitaţiune între muieri şi copii, 
între boieri şi străini. Uăduua Eremiei pre
tindea acum Domnia pentru fiul ei Constantin, 
susţinând, că Simeon n‘a fost Domn, ei numai 
tutor; uăduua lui Simeon zicea, că mai eu 
cale este, ea după tată să urmeze fiul, iar 
nu nepotul; că fiul ei, fiind mai de ani, e şi 
mai harnic de Domnie.

Boierii se împăreehiară în două partide; 
dar cei mai mulţi erau de ai casei lui Simeon, 
din simplul motiu, că această casă nu se 
răzima atât de mult pe străini.
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Mihăilaş aoea în mână şi oştirea rămasă 
dela tatăl său, atât eea de ţară, eât şi eea 
simbriaşă, apoi Turcii de prin ţările ueeine 
îneă trăgeau mai mult în partea lui. Pe când 
Elisabeta se încerca să înstrăineze prin 
daruri pe ostaşii turei de eătră Mihăilaş, 
acesta se proclamă Domn. Gei mai mulţi 
boieri ueniră de îi sărutară mâna şi peste 
curând îi ueni apoi, în semn de întărire, şi 
steagul dela Poartă.

Casa lui Eremia era consternată (des- 
euragiată şi înspăimântată) şi nu se mai 
credea destul de sigură în laşi. Uăduua 
Doamnă, cum se uăzu părăsită de ţară, hotărî 
a-şi căuta scăparea la ginerii săi în Polonia.

Intr’una din zile Elisabeta se ridică din 
capitala Moldouei eu toată familia şi eu 
puţinii boieri, cari mai ţineau la casa ei. 
Locuitorii se uitau eu nepăsare la earăle, 
ce duceau auerile pribegilor. Poate că bă
trâna Doamnă ua fi auut de gând să înduio
şeze inima poporului prin această priuelişte 
de expatriere. Indeşert! Moldouenii mai 
uăzuseră pe Mouileşti apucând drumul stră
inătăţii. De astădată regretele ţării nu puteau 
să-i însoţească în călătoria lor; căci o ţară 
roasă de străini nu are nici o compătimire 
eu aceia, cari îşi pun în străini speranţele lor.

Lui Mihăilaş nu-i ueni bine, când uăzu 
pe acei eâţiua boieri, că se duc în pribegie 
eu uerii s ă i ; el bine ştia, că toţi boierii pri
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begi lucrează spre surparea şi stricarea 
Domnilor. Drept aceea trimise în pripă o 
mână de ostaşi, ea să întoarcă din drum pe 
partizanii Elisabetei. Ostaşii, de uoie de 
neuoie, se mulţămiră a jefui earăle pribegilor 
şi eu atâta se reîntornară la laşi. 0  izbândă 
ea aceasta nu folosi mult noului principe.

Ginerii Mouiloaei şi amicii lor nu durmiau 
în ţara leşească. Înţelegând ei, că Constantin 
şi de astădată a fost scos din Domnie, săriră 
eu toţii întru apărarea lui. Strânseră în pripă 
toţi oamenii, ce aueau în armata polonă, şi-i 
porniră fără întârziere înspre Moldoua. 
loan Potoeki, prefectul Cameniţei, se puse 
în fruntea acelor oameni.

Mihăilaş, prinzând de ueste, că Deşii uur 
să-l atace, ehiemă sub steaguri oastea sa 
moldoueneaseă şi o împreună cu Turcii şi 
Tătarii, câţi auea eu leafă pe lângă sine. El 
numai decât plecă întru întimpinarea Deşilor. 
Ambele oştiri se întâlniră la Ştefăneşti. Aici 
auea să se aleagă între Mihăilaş şi Con
stantin ; alegerea atârna dela norocul luptei. 
Mihăilaş auea mai multe prospecte de biru
inţă; dară, după cum se uede, Elisabeta 
făcuse deja de mai înainte ce făcuse. Când 
se dete semnalul de luptă, Turcii lui Mihăilaş 
nu urură să se mişte din loc; nu încape 
nici o îndoială, eă ei erau cumpăraţi. Această 
purtare perfidă şi mişeleaseă a Turcilor 
decise lupta în fauoarea lui Constantin.
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După biruinţă Constantin se întoarse la 
laşi eu toţi ai săi şi luă Domnia. Feciorii lui 
Simeon şi mama lor nu mai aueau îneătrău; 
nu le rămânea alta, decât să fugă şi ei din 
tară. Erau încredinţaţi, că mătuşa lor nu-i 
ua ierta şi nu ua întârzia de a-i supune la 
cele mai aspre pedepse.

Ţara suferi şi această prefacere a Dom
niei fără nici o împotriuire. Lucru firesc 1 
Moldoua de pe timpul Mouileştilor nu mai 
era cea din zilele lui Ştefan cel Mare. în
călcările inimicilor externi, precum şi tul
burările din lăuntru aduseră tara la mare 
ticăloşie. Abia în două-trei judeţe se mai 
manifesta din când în când puterea de uiaţă 
a poporului român; restul locuitorilor se 
deprinsese eu umilinţa şi eu îngenunehiarea.

Dela un timp şi Turcii se mai muiară, 
tot prin farmecul plocoanelor. Poarta primi 
acum pe Constantin, aşa cum primise mai 
nainte pe Simeon şi apoi pe Mihăilaş.

Elisabeta Mouilă şi ginerii săi erau iară 
la largul lor; puteau ehiuernisi ţara, puteau 
judeca pe boieri, cum le plăcea. Constantin 
numai eu numele era Domn; în realitate 
Domnia apucase eu totul pe manile uăduuei, 
pe manile babei. Consiliarii acesteia nu erau 
boierii ţării, ei Polonii. Constantin, tinăr şi 
fără sfat, sămâna a păpuşe purtată de al{ii. 
El nu-şi împlinia datoriile nici eătrâ supuşi, 
nici eătră Turei. In loc de a plăti Porţii tri-
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hutul, ee nu i-se putea refuza, împărţia 
ueniturile ţării eu cumnaţii săi şi eu rudele lor.

Turcii, uăzând această purtare a copi
landrului de pe Tronul Moldouei, începură 
a-i arăta semne de nemulţămire şi a-l dojeni. 
Dar lui Constantin prea puţin îi păsa de 
acele dojene, pănă ştia pe Visniouieeki şi 
pe Potoeki mari şi tari.

Poarta răbdă, cât răbdă, dar dela un 
timp îşi pierdu răbdarea şi puse gând rău 
asupra Mouileştilor.

Pe atunci se găsia la Poartă, în trebi de 
ale ţării, un boier moldouean eu numele 
Ştefan Tomşa din satul Oteşti, în ţinutul 
Putnei. Acesta ştia cum merg lucrurile în 
ţară; el cunoştea bine şi pe Turei. Băgase 
de samă, că Turcii nu mai caută eu ochi 
buni la Mouileşti. Tomşa era cunoscut Porţii, 
iară eu Vizirul de atunci auea amieie intimă.

Tomşa începu deci a umbla pentru Dom
nia Moldouei, ea unul ee se pricepea a bate 
fierul, pănă e cald, Bl acuza, înnegria în tot 
felul pe Constantin şi pe cumnaţii lui. Sul
tanul nu prea aşteptă rugat; el dete lui Ştefan 
Domnia şi îi puse la dispoziţiune o oştire 
de Turei şi de Tătari, ee să-l aşeze în scaun.

Aceasta s’a întâmplat pe la anul 1612.
Constantin şi cei de pe lângă dânsul 

nici că se gândeau la unele ea acestea; lor 
nici prin minte nu le trecea, că s'ar mai 
afla eineua ea să le dispute Domnia. Din
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contră, Mouileştii se credeau mai siguri, 
decât oricând. Dar într’una din zile sosi pe 
neaşteptate la curtea din laşi zdrobitoarea 
ueste, că Ştefan Tomşa a intrat în ţară eu 
steag de Domnie. Palatul domnesc deueni 
din nou teatrul eonsternaţiunii şi al eonfu- 
ziunii. Constantin se spăriă ea un copil şi-şi 
ieşi din fire; uăduua Doamnă serâşnia de 
mânie, în neputinţa de a face alteeua; Polonu 
îşi pierdură capul şi cumpătul; bieţii boieri, 
la rândul lor, încă nu prea ştiau ce să facă 
şi de ce să se apuce.

Domnia auea foarte puţină oştire, iară 
oamenii lui Uisniouieeki şi ai lui Potoeki erau 
departe, lntr’aeeea pericolul tot creştea. 
Tomşa se apropia de capitală, îngrădit de 
arme străine. Pentru moment nu putea fi 
uorba de nici o apărare.

Casa lui Eremia se uăzu a doua oară 
în necesitatea de a părăsi laşii. Calea mân
tuirii şi acum, ea totdeauna, ducea spre ţara 
leşească. Constantin fu însoţit la Gameniţa 
nu numai de cei din familie, dar şi de eâţiua 
boieri, între cari cei mai de frunte erau: 
bătrânul Nistor Ureche uornieul, tatăl ues- 
titului cronicar, Baliea hatmanul, ueehi amic 
al Mouileştilor, Chiriţă postelnicul, Miron 
stolnicul şi inimosul june Uasile Stroiei, care 
aparţinea celei mai de frunte case boiereşti şi 
al cărui tată fusese amic credincios al lui 
Eremia Mouilă.
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Ştefan Tomşa întră în laşi, fără să în- 
timpine ure-o resistenţă (împotriuire) din 
partea cuina.

Ginerii Mouiloaei şi partizanii lor se 
adresară în grabă eătră regele Sigismund 
lll şi-l rugară să interuină chiar şi eu armele 
în fauoarea lui Constantin şi să alunge pe 
Tomşa din Moldoua. Regele însă nu uoia eu 
nici un preţ să-şi creeze încurcături eu Turcii. 
Drept aceea el nu numai că refuză de a se 
amesteca în trebile Moldouei, dar dete încă 
şi ordin, ea nici unul dintre supuşii săi să 
nu cuteze a trece eu armele peste hotarele 
ţării ueeine.

Ştefan Potoehi, soţul Măriei Mouilă, nu 
crestă întru nimic acel ordin al regelui. El 
strânse de prin cetăţi eâteua mii de oameni 
eu leafă, adună în jurul său mulţime de tineri 
nobili, cari uoiau să înueţe meşteşugul răz
boiului.

Ştefan Potoeki ardea de nebuna poftă 
de-a răzbuna el singur strâmbătatea adusă 
cumnatului său Constantin. El nu uoia să 
piarză timpul eu trăgănări; porni deci fără 
nici o amânare şi nu se mai opri pănă în 
Gameniţa, unde era aşteptat eu mare dor 
de curtea principelui fugit. Aici se ţinu un 
eonsiliu de războiu, la care luară parte toţi 
boierii poloni şi moldoueni. Toţi, afară de 
Nistor Ureche, au găsit eu cale să năuă- 
leaşeă pe Tomşa, înainte de a-şi putea întări

4
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Domnia. Ci mai rar sfatul bun din ereerii 
Deşilor I

Bătrânul Ureche, om păţit şi întreg la 
minte, se împotriuea, zicând: Moldouenii sunt 
poftitori de Domnii nouă şi din cauza aceasta 
ei uor ţinea deocamdată eu Ştefan Tomşa. 
Să lăsăm deci Domnia acestuia să se mai 
înueehiaseă, apoi să ridicăm armele asupra 
lui.

Acesta era sfatul cel mai bun şi mai 
înţelept.

Dar sumeţia polonă pe deoparte şi pe 
de alta lăcomia şi neastâmpărul Mouiloaei 
nu se puteau împăca nicidecum eu înţelep
ciunea. Potoeki şi Constantin îşi împreunară 
micile lor cete şi ieşiră din Cameniţa, în
soţiţi de boierii moldoueni. Singur uornieul 
Nistor Ureche nu uoi să ia parte la o ex- 
pediţiune, al cărei rezultat îl preuedea eu 
siguranţă; el rămase acolo, unde se afla. 
Uăduua Blisabeta încă nu se mişcă din ţara 
leşească.

Oştirea celor doi cumnaţi se îndreptă 
spre apa Prutului. „Ş i mergea Potoeki nu 
ca la o luptă, ei ea la o nuntă.“ încrezut în 
sine şi îngâmfat, cum era, el nu găsia de 
euuiinţă nici măcar a menţinea disciplina 
militară la oamenii săi, necum să-şi fi bătut 
capul eu pregătirea ureunui plan strategie 
(de războiu). Potoeki atât de mult despreţuia 
pe inimic, încât îşi nălueia, că ua fi de ajuns
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să se arete pe câmpul de bătaie pentru a 
repurta eea mai strălucită biruinţă. Moldo- 
uenii aueau multă dreptate când ziceau despre 
Deşi, că sunt oameni fără ereeri.

Ştefan Tomşa fusese mai preuăzător şi 
eu mai multă precauţiune. Bl măcar că auea 
lângă sine pe Gantemir-mârza eu Tătari din 
Bugeae şi pe Husein-aga eu Turei dela Du
năre, totuş, se mai eăpui şi de oaste de 
ţară. Preste acestea, el ehiemă sub drapelele 
sale şi pe nişte căpitani uestiţi din ţara ro
mânească, cari seruiseră odinioară în armata 
lui Mihaiu Viteazul. Aşa dară Tomşa se 
pregătise bine, încă mai bine de eum tre
buia.

Noul Domn purcese în marşuri grabnice 
la Prut. Bl găsi pe inimicii săi tăbărîţi într’o 
cotitură a fluuiului, într’un loc numit Cornul 
iu i Sas. Tomşa era cel puţin de două ori 
mai tare, decât Mouileştii; prin urmare bi
ruinţa nu putea să-l coste multă osteneală. 
Deşii lui Potoehi şi Moldouenii lui Constantin 
nu putură susţinea nici măcar prima năuală 
din partea duşmanului: ei fură înfrânţi la 
cel dintâi întâmpin. Dai de bieţii Polonii 
Unii au fost tăiaţi bucăţi, alţii se înecară în 
Prut; iară câţi rămaseră nemâneaţi de sabie 
şi neînghiţiţi de ualuri, căzură toţi robi la 
Turei şi la Moldoueni. Boierii cei de frunte 
ai lui Constantin apucară pe 'r— -= •
în cele ce urmează le uom
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Acum uăzu şi Ştefan Potoeki, eă nu sunt 
în toate silele Paştile, cum zic Moldovenii. 
Nesoeotitul Polon îşi făcuse de cap eu su- 
meţia lui. Dacă s ’ar fi pregătit cumsecade, 
poate că i-ar fi succes să mai împuţineze 
secerişul morţii printr’o retragere bine chib
zuită. Dar necum să scape pe alţii, Potoeki 
nici pe sine nu se putu scăpa. Uăzându-se 
la mare neuoie, el se ascunse printre earăle 
haiducilor, căutând modru de a fugi. A fost 
însă descoperit şi scos la iueală. Tomşa îl 
dete Turcilor, ea să-l pornească la Con- 
stantinopole, unde era sigur, eă ua fi aruncat 
în faimoasa temniţă numită Edieula („Şepte- 
turnuri“).

După prinderea lui Potoeki biruitorii, 
împărţind jaful şi eaptiuii, îşi luară ziua bună 
şi-şi eăutară de drum. Turcii Şi Tătarii se 
îndreptară spre ţările lor, iară Tomşa se 
grăbia să ajungă la laşi, ea să-şi inaugureze 
Domnia prin uărsări de sânge.

•Dar unde era Constantin-uodă? Ge de
venise el în învălmăşala dela Cornul lu i 
Sas ? — Nenorocitul tinăr a trebuit să plă
tească eu vieaţa greşelile cumnaţilor şi pă
catele mamei sale. lată cum ne descrie 
Miron Costin perirea lui: „Iară Constantin- 
uodă a căzut pe mânile unui Tătar, carele 
înţelegând cine este, urând să-şi facă cinste 
la Hanul, ferindu-se de Cantemir, dimpreună 
eu nişte cetaşi ce avea Tătarul, au fugit eu
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Gonstantin-uodă şi un Comis anume Mihăi- 
leseul; şi dacă au sosit la Daşău, ferindu-se 
Tătarii şi acolo de Turei, să nu ia pe Con- 
stantin-uodă delà mâna lor, au găsit o luntre 
mică şi s ’au băgat să treacă singuri Tătarii 
peste apa Niprului ; s ’a scornit uântul şi s’a 
umplut luntrea de apă, şi acolo s ’a înecat 
Gonstantin-uodă, în Nipru.“

Bătrâna Mouiloae aştepta în Polonia să 
i-se aducă ueste de izbândă. In locul izbândei 
i-se uesti catastrofa (nenorocirea) delà Prut. 
0  altă mamă ar fi fost detunată pănă în 
adâncul inimii de o ştire ea aceasta, ar fi 
renunţat la orice întreprinderi auenturioase, 
n’ar fi mai mâniat pe Dumnezeu eu fapte 
nebune. Dară Elisabeta era orbită de stră
lucirea aspiraţiunilor sale ; inima i-se îm
pietrise eu totul în urma întâmplărilor, prin 
eare a fost trecut delà moartea lui Eremia 
încoace. Ea era una din acele fiinţe, pentru 
eare câmpul patimilor şi al ambiţiunel e eu 
mult mai uast, decât ea să i-se poată găsi 
ureo margine, fie chiar marginea imposibi
lului. Elisabeta îşi pusese în cap să dom
nească, — iată unica ei ţintă. Ea această 
ţintă uoia să ajungă eu orice preţ. Moartea 
fiiului şi eaptiuitatea ginerelui o înuerşunară 
şi mai mult asupra lui Tomşa, dar nu o pu
tură îndupleca să ocolească asemeni peri
cole pe uiitor. In familia ei mai erau şi alte 
capete de repus ; ea ar fi fost în stare să le
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repună pe toate fără nici o mustrare de 
euget; era de ajuns să rămână un singur 
cap, adecă al ei, ea să poarte coroana Dom
nească. Aşadară Elisabeta era rezolută (ho- 
tărîtă) a merge înainte pe calea, c e . apu
case.

Pe când ambiţioasa uăduuă jură în Po
lonia răzbunare lui Ştefan Tomşa, acesta, la 
rândul său stropia eu sânge treptele tro
nului din laşi. Era om cumplit, răzbunător 
şi neîmpăcat faţă de orice inimic personal. 
Nu ierta nici cea mai mică greşeală, pe- 
depsia adeseori fără judecată. Crudei şi 
tiranie, ea şi Alexandru Eăpuşneanu, Tomşa 
auea întru nimic sângele supuşilor săi; el 
omoria pe cei mari, ea să câştige prin 
aceasta simpatiile poporului de jos.

După ce întră eu triumf în capitala ţării, 
noul Domn nu auu altă grije mai înteţitoare, 
decât aceea de a pedepsi pe boierii prinşi 
în lupta dela Cornul lu i Sas. Bl ehiemă pe 
aceşti nenorociţi înaintea feţei sale de ba- 
silise şi luând pe fiecare îndeosebi, îl mustra 
eu următoarele euuinte : „ Să nu te ierte Dum
nezeu cu acel cap mare al tă u l“ Aproape 
de boieri stătea un ţigan călău, despre care 
ne spune Miron Costin, că era „gros şi mare 
de trup.“ Acest „pierzător de oameni“ zicea 
eătră Tomşa, arătând la boieri: „Doamnei 
s ’au îngrăşat berbecii, bun i sunt de junghiat ?“ 
Stefan-uodă râdea şi dăruia bani călăului.
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Ţiganul plecă eu boierii la marginea 
oraşului, ea să-i junghie şi să-i tragă în ţapă. 
Intre eei osândiţi la moarte se afla şi ini
mosul june Uasile Stroiei. Pe acesta Domnul 
hotărî să-l ierte; îl trimise însă la locul de 
supliciu, ea să se înspăimânteze, uăzând eu 
ochii moartea touarăşilor săi.

Uasile Stroiei nu ştia nimic de această 
hotărîre a Voeuodului; el soeotia, că are să 
moară dimpreună eu eeialalţi boieri. Ca să 
nu moară nerăzbunat, junele îndrăzneţ sări 
la unul dintre dorobanţii, ee-l însoţiau, şi 
încercă să-i smulgă sabia din teacă, eu scop 
de a năuăli preste oamenii lui Tomşa. Doro
banţii îl împresurară iute din toate părţile, 
puseră mâna pe dânsul şi-l readuseră la 
Ştefan-uodă, căruia îi pouestiră toată întâm
plarea. Atunci Domnul dete oamenilor săi 
ordin să omoare pe acel brâu boier, al 
cărui euragiu îl pusese în uimire.

Mouileştii pierdură în Uasile Stroiei pe 
unul din eei mai deuotaţi partizani ai lor.

lată în ce mod şi-a inaugurat (început) 
Ştefan Tomşa Domnia în ţara Moldouei. Pe 
tot timpul Domniei sale, — de altfel n’a 
domnit decât patru ani, — Ştefan Tomşa 
rămase fidel maximei tiranilor: să mă uraseă, 
numai să se teamă de mine.

Da, supuşii, mai ales boierii, uriau pe 
acest Domn şi se temeau de dânsul; dară 
şi Tomşa se temea de boierii săi. Teama
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făcea să nască în mintea lui presupuneri, 
iară presupunerile îl împingeau apoi la cru
zime, la uărsări de sânge. El a tăiat în mai 
multe rânduri chiar boieri de aeeia, cari nu 
erau de casa lui Eremia Mouilă.

înspăimântaţi de atâtea cruzimi şi uăr
sări de sânge boierii se uăzură puşi în ne
cesitatea de a se reuolta în contra lui Tomşa. 
In anul 1615 ei urziră un complot, apucară 
armele, aşezându-şi tabăra la un sat aproape 
de laşi. 0  parte din oştirea aflătoare în ca
pitală trecu în partea rebelilor. Voeuodul fu 
prouoeat eu binele, să se lase de domnie 
şi să iasă din ţară. Ea început Tomşa se 
spăriase, dar spaima lui nu ţinu mult.

Acest Domn arăta o energie extraordi
nară, de eâteori era uorba de a-şi apăra 
propriété sale interese; în faţa pericolului 
el mai niciodată nu-şi pierdea firea.

Pentru a desarma pe boierii reuoltaţi 
Tomşa îşi luă refugiul la locuitorii capitalei 
şi la nişte călăraşi din prouineie. Afară de 
aceea, el ştiu să ţină în credinţă şi pe aceea 
parte a oştirei din laşi, care n’apuease încă 
a face cauză comună eu rebelii. Prin far
mecul banilor şi al promisiunilor de tot felul 
Ştefan-uodă izbuti a strânge sub steagurile 
sale puteri foarte considerabile, eu cari a 
înfrânt pe boieri la cel dintâiu întâmpin. 
Tocmai biruinţa aceasta a fost începutul eă- 
derei Uoeuodului.
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Boierii prinşi în luptă au fost parte în
ţepaţi, parte spânzuraţi. Din aceia, cari scă
pară eu zile, unii au fugit în Ţara româ
nească, alţii în Polonia.

Aceşti din urmă se duseră la bătrâna 
Mouiloae şi o informară despre cele întâm
plate. In urma informaţiunilor primite uă- 
duua-Doamnă prinse din nou inimă. Purtarea 
lui Tomşa şi tulburările interne îi ofereau 
acum eel mai bun prilegiu de-a cerea iarăş 
să apuce Domnia Moldouei, în aparinţă pentru 
fiul ei Alexandru, în realitate pentru ea însaş. 
Elisabeta ehieraă îndată pe ginerile său 
Visniouieeky, pe junele principe Samuil Go- 
reeky, care ceruse în căsătorie pe Alexan
drina Mouilă, şi pe bătrânul Nistor Ureche, 
ea să se sfătuiască eu dânşii. Toţi aceştia 
au fost de părere, că Tomşa trebueşte atacat 
eu armele şi scos din Domnie.

Disniouieeky şi Goreeky începură să 
strângă oameni de oaste dintre Poloni, Ca
zaci şi Ardeleni. In decurs de două luni ei 
izbutiră a concentra sub steagurile lor ea 
la 12,000 de pedestraşi şi călăreţi. Nistor 
Ureche secunda (ajutora) această întreprin
dere prin sfat şi prin îmbărbătare.

Oştirea polonă se puse în mişcare, apu
când drumul spre Moldoua. Elisabeta Mo
uilă, fiiul ei Alexandru, eare abia era de 
15—16 ani, şi Nistor Ureche însoţiau pe 
Visniouieeky şi pe Goreeky în această ex-
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pediţiune. Ajungând la Hotin, Deşii se aşteptau 
la o rezislenţă serioasă din partea garni
zoanei ee se afla în fortăreaţa de acolo. 
Insă comandantul fortăreţei, care pe subt 
ascuns era duşman lui Tomşa, se predete 
eu toţi oamenii săi.

îngâmfaţi de acest succes neaşteptat 
Polonii se îndreptară înspre laşi.

Ştefan Tomşa aflase încă de eu timp, că 
Mouileştii şi Polonii uin eu armele asupră-i. 
Strânsese şi el îngrabă ea la 15,000 oameni 
Moldoueni, Munteni şi Tătari; însă cei mai 
mulţi, afară de dărăbanii de ţară, erau ne- 
diseiplinaţi şi nedeprinşi la arme. eu această 
oaste, improuizată pentru moment, Domnul 
ocupă ţinuturile din apropierea capitalei.

Armata lui Alexandru, până să ajungă 
aproape de laşi, se adause eu mai multe 
mii de oameni de ţară.

Lupta se dete la sat, la Tătăreni.
Mai întâiu se louiră Cazacii şi eeialalţi 

călăreţi ai lui Alexandru eu eălărimea şi eu 
Tătarii lui Ştefan-uodă; ceşti din urmă fiind 
respinşi, se retraseră în fugă şi aducând 
disordine în şirurile Moldouenilor, deteră 
inimă aduersarutui. Deşii înflăcăraţi prin eu- 
uântările lui Visniouieeky năuăliau tot eu mai 
multă uiolenţă. Comandantul artileriei lui 
Tomşa, fiind înţeles eu inimicii, trăgea eu 
tunurile pe de-asupra lor şi nu le făcea nici
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o stricăciune. Gălărimea Uoeuodului fu pusă 
pe fugă, precum şi o parte din pedestrime.

In cele din urmă din partea lui Tomşa 
nu mai rămaseră pe câmpul luptei decât 
dărăbanii. Aceştia erau aşezaţi lângă o râpă 
şi se apărau uitejeşte. Polonii, neputând să-i 
înfrângă eu armele, le-au făcut propunerea 
să capituleze, promiţându-le uieaţa. Brauii 
dărăbani s'au încrezut şi s ’au desarmat; 
dară Leşii nu s’au ţinut de euuânt, ei au 
întrat eu săbiile în ei şi i-au tăiat până la 
unul.

Ştefan Tomşa, uăzându-şi acum toată 
oastea în risipă, dispăru iute de pe câmpul 
de luptă şi fugi în Ţara românească.

Acestea s’au întâmplat pe la finea anului 
1615.

După biruinţă junele Alexandru, dim
preună eu mama sa, întră eu triumf în ca
pitală. Bl eălăria în fruntea oştirei alăturea 
eu Visniouieeky şi eu Coreeky. Urmau 50 
de eaualeri francezi, conduşi de căpitanul 
Montespin; după aceştia ueniau călăreţii 
poloni şi boierii moldoueni, apoi Găzaeii, 
iară mai pe urmă artileria şi infanteria.

Locuitorii oraşului, asurziţi de trâmbiţe, 
de surle şi de tobe, azistau indiferenţi la 
acest spectacol; ei nu puteau să manifesteze 
(arete) nici cea mai mică bucurie, nici cel 
mai mie entusiasm, când uedeau pe Ale
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xandru, eă întră în palatul domnesc îneun- 
jurat de străini.

De altmintrelea palatul domnesc din laşi 
deuenise ea un fel de otel, în eare Domnii 
trăgeau numai ea nişte pasageri, ţinându-se 
totdeauna gata pentru plecare.

Alexandru şezu în scaunul Domniei şi 
fu proclamat principe, după ceremonialul 
îndatinat. Intr’aeeea Tomşa deuenise oaspele 
şi protegeatul Domnului Ţării româneşti, care 
era pe atunci Radu-uodă, un fecior al lui 
Mihnea.

Cea dintâi grijă a lui Alexandru Mouilă 
şi a eonsiliarilor săi a fost de-a trimite soli 
la Sultanul, ea să-i aducă steag de Domnie. 
Aceşti soli, neeutezând să treacă prin Ţara 
românească de frica lui Ştefan Tomşa, nici 
prin Bulgaria, unde Tomşa auea mulţi amici 
între Turei, îşi luară drumul prin Ardeal şi 
prin Ungaria. Dupăee sosiră în Buda, ei se 
prezentară la paşa de acolo, spre a-i arăta 
omagiile (supunerea) lor şi ale principelui 
Alexandru. Paşa de Buda încă era din oa
menii lui Ştefan Tomşa; drept aceea el puse 
mâna pe soli şi-i trimise legaţi la Brăila, 
unde se afla alungatul principe. Tomşa tăiâ 
capetele solilor lui Alexandru şi le aruncă 
trupurile în Dunăre. Sultanul, uăzând, eă noul 
Domn al Moldouei nu se roagă să-l întă
rească în scaun, se măniă foc şi jură, eă ua 
pierde pe Alexandru-uodă.
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Puternicii din laşi, neştiind deocamdată 
nimic de soartea sărmanilor soli, trimişi la 
Constantinopole, aşteptau eu nerăbdare răs
punsul maretui-Ture. Până să le sosiaseă 
acest răspuns, ei erau ocupaţi eu aşezarea 
Domniei şi eu regularea trebilor din ţară. 
Se înţelege de sine, că şi de astădată tre
buiau să se facă toate după uoia şi pe placul 
Elisabetei. Ea era adeuărata Doamnă a Mol- 
douei, ea împărţia puterile şi funcţiunile sau 
boieriile, ea distribuia recompensele (resplă- 
tirile) celor ce le meritau. Alexandru putea 
să se joace eu sceptrul şi eu eoroana ea 
un eraiu din jocul irozilor; alt rol nu putea 
să aibă acest copilandru fără experienţă. 
Era destul, ea el să poarte numele, — stă
pâni aueau să fie alţii.

Bătrâna-uăduuă nici de astădată n’a urut 
să înţeleagă, că era neapărat de lipsă, ea 
tronul să fie îneunjurat de boierii ţării spre 
a nu se clătina. Ea s’a îneunjurat şi acum 
de străini. Uisniouieeky şi Coreeky aueau 
să fie cele mat tari proptele ale Domniei; 
eeialalţi nobili poloni aueau să apere singuri 
Domnia de toţi inimicii dinlăuntru şi dinafară. 
Dintre Moldoueni singur uornieul Nistor 
Ureche a fost băgat în seamă; toate diua- 
nurile şi judecăţile erau pe mâna lui, — ne 
spune cronicarul. Dar şi Nistor Ureche, ce 
bine putea să facă ţării? E probabil că el 
nu lucra decât după comanda Doamnei şi a
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Deşilor. la boieriile de rangul al doilea şi 
al treilea uor fi fost oameni de ţară; e ştiut 
însă, eă subalternii trebue să lase după eei 
mari, să joee, eum li-se fluieră.

Sărmană ţară! sărmani locuitorii... Moşia 
Românului era la dispoziţiunea uenetieilor; 
sudorile şi sângele poporului n’auea cine să 
le cruţe, n’auea cui să-i fie milă de e le !...

De altmintrelea steaua casei lui Eremia- 
Mouilă nu reapăruse pe cerul Moldouei, 
decât pentru un timp foarte scurt; ea se 
apropia de un nor, care auea să o întunece 
pentru totdeauna.

începutul Domniei lui Alexandru-uodă a 
fost totdeodată şi începutul unor turburări 
şi unor pericole necontenite. Tocmai pe când 
Mouiloae se gândia să cunune pe fiie-sa 
Alexandrina eu principele Coreeky, armele 
se mişcară de nou din toate părţile. Ştefan 
Tomşa năuăli în Moldoua eu 1̂000 de oameni, 
ee-i căpătase în ajutor dela Radu-uodă din 
Ţara românească. Pe de altă parte război
nicii şi neastâmpăraţii locuitori din ţinutul 
Orheiului se uniră eu o samă de Tătari şi 
porniră eu războiu asupra noului Domn Va 
să zică, pericol dela răsărit, pericol dela 
apus!

Yisniouieeky fu trimis în contra Orheie- 
nilor şi izbuti să-i înueţe minte, dar numai 
pentru moment; Coreeky ieşi la Şiret în
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contra lui Tomşa, pe eare-1 bătu aproape 
de Tecuci.

In urma acestor biruinţe începură în laşi 
din nou pregătirile pentru căsătoria lui Go- 
reeky şi a Alexandrinei. Dar bietul principe 
nici deastădată nli auu parte să ducă la altar 
pe aceea, pe care o iubia atât de mult. Pre
gătirile de nuntă erau deja terminate, când 
nişte euenimente nepreuăzute ueniră să îm
piedece săuârşirea actului.

Unul din aceste euenimente a fost grab
nica moarte a lui Visniouieeky, care se în
tâmplă a doua zi de Crăciun, în anul 1616. 
In ziua naşterei Domnului magnatul polon se 
dusese la biserică, unde primise sânta cu
minecătură dela un preot grec. După bise
rică Disniouieeky se bolnăuL. foarte rău şi a 
doua zi îşi dete sufletul. Preolul căzu în 
prepus, că l-ar fi adăpat eu otrauă după 
îndemnul partizanilor lui Tomşa; drept aceea 
el fu pedepsit în modul cel mai barbar; şi 
trebui să urmeze în mormânt pe Disniouieeky. 
pretinsa uietimă.

Cine ar putea descrie jalea, de care fu 
cuprinsă familia domnească din cauza morţii 
acestui bărbat? Jalea era eu atât mai mare, 
căci uenise pe neaşteptate şi tocmai în acele 
momente, când curtea domnească era dis
pusă pentru sărbări de nuntă. Soţia lui Uis- 
niouieeky se afla pe atunci în Polonia. 
Intr’una din zile ea primi eadaurul îmbal-
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samat al soţului său şi fu louită de o durere 
atât de mare, încât îşi rase părul capului, 
în semn, că niciodată nu se ua mai mărita.

Văduua Doamnă nu-şi pierdu firea nici 
în faţa acestei întâmplări dureroase. Lumea 
aştepta să o uază desperată şi renunţând la 
toate aspiraţiunile ei de până acum. In de
şert! Nici risipa casei, nici ruina patriei nu 
erau în stare să înfrâneze ambiţiunea acestei 
femei 0  fatalitate o împingea mereu spre 
pouârnişul celei mai grozaue prăpăstii; dânsa 
nu uedea această prăpastie, căci Dumnezeu 
o orbise eu totul.

După moartea lui Visniouieeky, toţi 
ostaşii lui ieşiră din laşi şi se duseră în Po
lonia. Ei fură' urmaţi şi de o parte din oa
menii lui Coreeky, cărora Alexandru n’auea 
de unde le mai plăti leafa obicinuită. Aue- 
rile lăsate de Eremia-Mouilă fuseseră deja 
risipite, iară Moldoua ajunsese la sapă de 
lemn. In modul acesta oastea principelui 
Coreeky se împuţină şi slăbi foarte mult — 
şi tocmai la timp nepotriuit.

La rândul său, Ştefan Tomşa se grăbia 
să profite cât mai curând de situaţiunea 
aproape desperată, în care se aflau duşmanii 
săi. El căpătase nou ajutor dela Domnul 
Muntenesc şi dela Skender, paşa Silistrei. 
In luna lui Februarie din anul 1617 Tomşa şi 
Şkender-paşa năvăliră în Moldoua,
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In fata acestui pericol, Alexandru-uodă 
şi eu ai săi se retrase iute la Hotin. Norocul 
nu părăsi încă de tot pe junele principe, 
căci în momentele cele mai critice se po- 
meni e’un ajutor proaspăt din Ţara leşească; 
apoi strânse în grabă şi câteua mii de Mol- 
doueni sub steagurile sa le ; aduse, în fine, 
şi câteua mii de Gazaei eu leafă. In chipul 
acesta Alexandru izbuti a-şi forma o armată 
ea de 10,000 de oameni. Când se apropiau 
inimici de Hotin, Alexandru şi Goreeky le 
ieşiră înainte şi primiră lupta eu dânşii. Şi 
să uezi miuunel Ştefan Tomşa şi Skender- 
paşa fură bătuţi şi siliţi a se retrage în fugă.

Tomşa însă nu uoia să iasă din Moldoua 
numai aşa, fără nici o izbândă. In treacăt 
el găsi eu cale a da foc laşilor şi a preface 
oraşul în eenuşe. După această faptă neo
menească el fugi la Radu-uodă în Buzău.

Mai tot meritul biruinţei repurtate asupra 
lui Skender şi asupra lui Tomşa reuenia 
uiteazului principe Coreekg. Cum putea deci 
Mouiloae să nu se grâbiaseă a da acestuia 
dorita recompensă, adecă mâna fiicei sale ? 
Coreekg iubia eu deuotament pe fiica cea 
mai tinără, şi poate şi cea mai frumoasă a 
răposatului Eremia-uodă; Alexandrina încă 
nu-şi poftia soţ mai bun, deeum era Goreeky. 
Ea ce era deci să se mai amâne căsătoria ?

Ea nici nu s’a mai amânat, ei s’a sărbat 
în Hotin eu mari solemnităţi.

5
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Terminându-se sărbările de nuntă, Ale
xandru şi Goreeky îşt puseră oştirea în marş, 
ea să urmărească pe Tomşa în Ţara româ
nească şi să răzbune arderea laşilor. Ei 
înaintară neîmpiedeeaţi şi din jaf în jaf până 
la Buzău. Radu-uodă şi Tomşa şedeau încă 
la masă, de se ospătau, când li-se aduse 
uestea, că inimicii se apropie de oraş. Vă
zând neuoia, îşi luară amândoi catrafusele 
şi abia, abia putură scăpa eu fuga. Eeşii şi 
Cazacii comandaţi de cei doi cumnaţi ocu
pară Buzăul fără nici o resistenţă (împotri- 
uire). Ei jefuiră oraşul pe întrecute şi se 
îneărcară eu pradă de tot felul.

Intr’aceea Orheienii apucaseră armele 
pentru a doua oară, silind astfel pe Alexandru 
şi pe cumnatul său să se întoarcă iute din 
Ţara românească. Goreeky supuse în eâteua 
zile pe rebeli şi îi sili, în fine, să recunoască 
pe Alexandru ea Domn şi să i-se închine.

Ştefan Tomşa se retrăsese în Brăila, 
unde căuta nouă mijloace pentru redobân
direa tronului Moldouei. Dar ce să uezi? 
Marele-uezir, care patronase pănă acum pe 
Tomşa, se întâmplă de căzu în dtsgraţia 
Sultanului. Intr’una din zile Ştefan Tomşa se 
pomeni eu un paşă, trimis de împăratul, ea 
să-l ridice din Brăila şi să-l porniaseă la 
Constantinopole. lată ce sfârşit auură toate 
încercările şi opintirile lui Tomşa! Acest 
om, care nu era mai puţin lacom de Domnie
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decât bătrâna Mouiloae, nici mai puţin am
biţios, comise atâtea cruzimi spre a se ţinea 
pe un tron, de pe care Sultanul ar fi putut 
să-l facă să se coboare printr’un singur semn 
eu mâna; el conjurase toate pericolele şi 
ororile războiului eiuil şi ale inuasiunii asupra 
ţării sale, spre a recâştiga o Domnie nesigură, 
nestatornică şi eu totul atârnătoare de ca
priciile marelui despot din Ţarigrad.

După depărtarea lui Tomşa, să fi uăzut 
bucurie pe Mouileşti 1 Ei serbară acest eue- 
niment eu tot felul de festine (benehetuiri) şi 
petreceri. Şi cum se putea să nu-l serbeze 
astfel? Mouiloae se credea acum ajunsă la 
ţinta tuturor dorinţelor ei; Alexandru nu mai 
uedea împrejurul său nici un riual, care să-i 
dispute tronul; Coreeky se simţia foarte fe
ricit, sperând, că de aci înainte ua putea să 
trăiască în pace şi în linişte eu aceea, 
pentru al cărei amor se expusese la atâtea 
pericole.

Nenorociţii de e i ! Nu ştiau, nu le trecea 
prin minte, că o furtună grea pluteşte pe 
deasupra capetelor lor, tocmai în acele mo
mente de bucurie. . .

Sultanul nu luase Domnia dela Tomşa 
eu scop de a o da lui Alexandru, precum 
credea uăduua Eremiei. El o dete lui Radul. 
Domnul Ţării româneşti. Skender-paşa primi 
ordin să strămute pe Radu-uodă din Târ- 
gouişte la laşi.
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Dar mai iacă şi o altă louitură pentru 
bieţii Mouileşti! Supremul comandant al ar
matei din Polonia prouoeă pe toţi ostaşii 
poloni să iasă din Moldoua, să se întoarcă 
în patrie şi să nu mai seruiaseă eu leafă la 
Alexandru. Unii au şi urmat acestei porunci, 
dar cei mai mulţi n’au uoit să se mişte de 
lângă Coreeky. Pe de altă parte, din Polonia 
nimeni numai auea uoie să treacă în Moldoua 
ea soldat.

Radu-uodă Mihnea, înainte de a pleca 
eu Skender-paşa din Târgouişte, scrise lui 
Alexandru să părăsească de bună uoie Mol
doua. ea nu eumua să încapă în manile 
Turcilor. Scrisoarea lui Radu fu cetită la 
curtea domnească din laşi; cuprinsul ei 
împresionă mult pe cei de pe lângă Alexandru. 
Mulţi curteni dădeau D-lui înţeleptul şi bine- 
uoitorul sfat, să facă cum îl înuaţă Radu- 
uodă, eu atât mai uârtos, căci oştire destulă, 
spre a se împotriui Turcilor, nu auea.

Dar baba cea ambiţioasă şi de D-zeu 
depărtată era eu totul de alte păreri: ea 
zicea, că scrisoarea lui Radu-uodă e o pre
făcătorie şi o înşelăciune; eă Skender-paşa 
nu uine în Moldoua ca inimic, ei ea amic 
al lui Alexandru. E probabil, eă acest Ture 
scrisese Mouiloaei ure-un răuaş, în care 
ascundea adeuăratele sale intenţiuni, atri- 
buindu-şi altele, pe care de loc nu le auea.



Fie cum ua fi fost, — destul, eă toţi cei 
dela curtea din laşi trebuiră să se supună 
orbeşte uoinţei uăduuei-Doamne şi să lucreze, 
după cum le dieta dânsa. Nu se găsia pe 
semne nimenea, care să fi eutezat a înfrunta 
încăpăţânarea femeii şi a îndupleca pe Domn 
să nu se mai ia după uorbele dânsei. Cu 
atât mai rău pentru casa lui Eremia Mouilăl

In scurt timp Radu-uodă şi Shender se 
aflau deja pe pământul Moldouei şi înaintau 
înspre laşi. Cine era să le iasă înainte? 
De astădată Alexandru-uodă îşi pusese toată 
încrederea în Bueioe, într’un boier moldo- 
Dean. pe eare-l expedă în grabă eu eâtăua 
oştire, ea să opriaseă în drum pe inimici. 
Dar Bueioe făcu alteeua, eu totul alteeua: 
el se îneungiură de 2000 de călăreţi şi trecu 
la inimic. Urâtă trădare! Da exclama neştine. 
Aşa e ; dar apoi trădările încă îşi au motiDele 
lor, adeseori foarte puternice şi chiar plau- 
sibile (de aprobat). MoDiloae era deprinsă 
a se sprijni în străini şi a despreţui pe boierii 
ţării; ea nu-şi aştepta nici odată binele şi 
scăparea dela Moldoueni, ei totdeauna dela 
Poloni. Trebuie să presupunem, eă Bueioe 
a uoit să dea Doamnei o teribilă înuăţătură 
despre contrari Dar poate, eă lui i-se făcuse 
şi milă de biata ţară şi nu-1 lăsa inima să 
o Dază şi de astădată în foc şi pradă.

Era mare calamitate pentru Alexandru 
de a pierde 2000 de călăreţi într'o situaţiune
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atât de desperată; el ar fi trebuit să uază 
eu ochii şi să pipăe eu manile slăbiciunea 
sa şi neputinţa de a se apăra pănă în sfârşit. 
Dar ee putea sărmanul om? Nu era treaba 
lui de a lua hotărâri! el auea să asculte! 
Aşa dară în deşert ar fi dorit Alexandru să 
fugă din laşi eu un moment mai înainte, 
eăei bătrâna Doamnă i-ar fi strigat teribilul 
şi fatalul: stai pe Ioc I

Intr’aeeea Skender şi Radul se apropiau 
în marşuri grabnice. Pericolul ajunse la 
culme. Alexandru nu auea pe lângă sine 
decât ure-o 6000 de oameni. Acum uăzu şi 
ambiţioasa babă, că nu mai era îneătrău; 
ea se înuoi a părăsi capitala. Alexandru 
apucă iute drumul spre Hotin, însoţit de mica 
sa oştire şi de toată curtea din laşi. Auant- 
garda armatei lui Skender se luă după fugari 
şi-i ajunse aproape de Gotnar. Principele 
Samuil Coreeky se opri şi sfete la luptă. El 
fu rănit de două săgeţi în pulpa piciorului 
şi la spate.

In ziua de 16 August Skender şi Radul 
împresurară oastea şi curtea lui Alexandru 
eu o armată de 20,000 de oameni. Ge erau 
să facă împresuraţii eu o mână de ostaşi, 
ee erau să facă 6000 îneontra a 20,000? Polonii 
fură îneungiuraţi din toate părţile eu tunuri; 
aceste tunuri fură descărcate de eâteua ori 
şi secerară mulţime de oameni! Polonii au 
încercat să răspundă şi ei din puţinele tunuri
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ee aueau; dară bieţii oameni nu mai aueau 
niei bombe, nici iarbă. Un comandant polon, 
anume Tyszkieruiez izbuti a sparge şirurile 
inimicilor eu 500 călăreţi din cei mai uiteji 
şi a scăpa printr’o pădure din apropiere; 
o asemenea întreprindere ar fi cercat-o şi 
Coreeky, dar nu mai putea să stea călare 
din cauza ranelor. Ne mai putând fi uorba 
de ure-o luptă între cele două tabere atât 
de neegale, Goreeky şi principesele se 
schimbară în haine, ea să nu poată fi re
cunoscuţi dintre ceilalţi eaptiui. Dupăee de- 
puseră Polonii armele, Skender-paşa prinse 
numai decât pe bătrâna Mouiloae şi pe fiii 
ei Alexandru şi Bogdan. Pe principesa Ale
xandrina, soţia lui Goreeky, o luară nişte 
Tătari şi o duseră mai apoi la Getatea-Albă. 
Principele Coreeky se strecurase printre cei
lalţi eaptiui şi fusese dus eu dânşii la laşi; 
dar el fu recunoscut şi dat pe mânile lui 
Skender-paşa, eare-l expedă la Gonstanti- 
nopole, dimpreună eu soaeră-sa şi eu cei 
doi cumnaţi.

Alexandru, Bogdan şi Elisabeta se tur
ciră; — „Doamna — zice Miron Gostin — 
a căzut după un agă Ture pănă la moartea 
ei.“ Coreeky fu aruncat în faimoasa temniţă 
Edieula, de unde scăpă apoi mai târziu. In 
eele din urmă şi Alexandrina scăpă din 
eaptiuitatea Tătarilor şi se întoarse în Polonia, 
— dar ea nu trăi mult, sărmana.
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lată eum s’a terminat această jalnică şi 
grosauă tragedie; iată în ce prăpastie a 
fost prăuălită casa lui Bremia-Mouilă prin 
nebuniile uăduuei Elisabeta! Apoi nenoro
cirile ţării mai înşira-le-uom oare ? Să le 
treacă condeiul nostru, căci, deşi sunt atât 
de depărtate, totuş, ar putea să stoarcă lae- 
rime din ochii cetitorilor 1 . . .
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|j Întemeiată la 1861 de marii metropolei Andreiu ?  
g Şaguna dela Sibiiu şi Alex. Sterea-Şulutiu dela s  
^ B laj, defruntaşii neamului nostru de atunci: Tim. % 
|j Gipariu.Qeorge Barijiu,Axente Seueru, eau. 1.Puş- §  
= eariu, baron Vasile Pop, Dr. 1. Raliu, laeob Bologa = 
j§ ş. a. eu scopul de a înainta cultura poporului % 
1  român prin tipărire de eărti bune şi folositoare, = 
= a înfiinţat şi ua înfiinţa şi susţinea biblioteci po- §  
f  porale în fiecare comună, biblioteci regionale în §  
f  fiecare centru de despărţământ şi o bibliotecă & 
§  mai mare centrală; a întemeiat şi ua întemeia şi §  
^ susţinea muzee regionale în centrele despartă- ă 
g  mintelor, pe lângă un mare Muzeu Central; a ri- ş  
= dieat şi ua ridica şi susţinea case  naţionale în £  
§  toate comunele româneşti; a aranjat şi ua aranja | 
1  expoziţii etnografice (de porturi, de jocuri nafio- = 
% nale ete.), de agricultură, de grădinărit, pomărit, £ 
ş  de copii, industriale, artistice ş. a . ; a finut şi ua s  
g  ţinea conferinţe şi prelegeri populare; a acordat g 
m şi ua acorda premii şi burse (stipendii); a în- = 
g  fiinfat şi ua- înfiinja bănci populare, eooperatiue Ş 
m ,Ş. a.; a instruit şi ua instrui pe analfabeţi (pe =ş 
= eeiee nu ştiu ceti ş i serie). „Asoeiajlunea“ e = 
j  împărţită în despărtăminte (cercuri), iar ace- = 
= stea în comune sau agenturi. 4 persoane pot ş  
ş  face o agentură şi cere  prin directorul despăr- & 
1  tământului o bibliotecă dela ~
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=  A b o n a ţ i  p u b l i c a ţ i i l e  „ A s o e i a ţ i u n e i “ l  s

| „ T R A N S I L V A N I A “  f
|  Cea mai veche revistă românească din Ardeal |
§  Apare lunar. §
1 Costul abonamentului anual: =
= pentru membrii „Asociajiunii“ . . . .  100 Lei ş  
ş  pentru nem em bri.......................................... 200 Lei %
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Ăbonaţi-Yă la „Biblioteca Poporală“ .
Ultimii numeri conţin următoarele:

Nr. 130. Calendarul „Asociaţiunii' pe anul 1926 
întocmit de Horia Petra-Petreseu.

Nr. 131. Duşmanii omului. (Vrăşmaşii sănătăţii 
şi ai auerii) sfaturi practice de loan 
Pop-Câmpeanu.

Nr. 132. Snoaue, chiuituri, pouestiri, adunate de 
Andreiu Bârseanu, eu o biografie a 
fostului preşedinte al „Astrei“.

Nr. 133. Pouestea uieţii lut Vasile flleesandri 
de Qh. Vâlsan membru al Aead. Rom.

Nr. 134. Moartea lui Asan, pouestire istorică de 
loan Al. băpedatu.

Nr. 135. O şezătoare românească. (Material de 
citit şi de cântat).

Nr. 136. flmor şi răsbunare. (Pouestiri istorice) 
de loan Al. băpedatu. ■
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C e a  m a i  r ă s p â n d i t ă  p u b l i c a ţ i u n e  p o p o r a l ă

„BIBLIOTECA POPORALĂ 
A ASOCIAŢIUNEI“

e îngrijită de secretarul literar al „Asoeiaţiunei“.
eu sprijinul celor mai buni scriitori pentru popor.

Costul abonamentului anual:
pentru membrii „Asoeiaţiunei“ . . . .  50 bei 
pentru n em e m b rii.........................................70 bei
Adresa: „ASOCIAŢIUNEA“ Sibiiu, Strada Şagnna 6.

Tip ografia ^Daeia T ra ta n ă “. S ib iu .


